

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, los pesetas; a mes  
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.  
Trimestre vendido o por adelantado, 8'50  
Extranjero, al año, 54 pesetas  
Repúblicas hispano-americanas 36  
Se considera que continúa suscritor al periódico (año)  
el que no devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 1, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.  
Anuncios a precio convencional.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá a:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

## Cuándo y cómo se renovarán los Ayuntamientos y Diputaciones

Madrid, 2 de enero.

El presidente del Consejo llegó a Palacio a las diez y media de la mañana. Abandonó el regío Alcázar a las doce menos cuarto. Ante los periodistas que aguardaban su salida, el Presidente dijo:

«Creí que iba a haber más periodistas. Realmente se esperaban cosas muy nuevas o muy graves, pero muy poco he de decir de ellas. He despedido muy poco, casi nada.»

He dado al rey cuenta de cosas de carácter internacional y del reglamento del Cuerpo de Intérpretes. No ha habido que resolver ninguna cuestión de confianza. La gente, sin fundamento, creía en una crisis que no ha sido planteada por el rey ni por el Presidente; de modo que no hubo tal. Se trata nada más de que el monarca dé su opinión sobre ese plan político que yo le sometí, y que he tenido el honor de que merezca su aprobación.

Ese plan—agregó—consiste, en lo que respecta a mí, a la ya conocida organización interna de la Unión Patriótica. Hoy se han puesto comunicaciones a los Comités provinciales para que determinen la celebración de unas elecciones de Directorio, nombre que tomarán los antiguos Comités de la Unión Patriótica.

Las elecciones de ese Directorio se desarrollarán en febrero, y después, en marzo, abril o mayo, tal vez junio (no me atrevo a determinar fechas exactas, porque luego, como vienen las cosas, tienen algunas gran elasticidad), se hará la renovación parcial de los Ayuntamientos y Diputaciones, dejando previamente una cuarta parte de las designaciones de diputados provinciales y concejales, según su estructura, a pequeñas poblaciones, para que designen a sus representantes directamente; y en las grandes esas elecciones estarán a cargo de entidades políticas, económicas o sociales.

Paralelamente a esas elecciones, la Asamblea Nacional celebrará dos o tres períodos plenarios, que corresponden al resto de su vida legal, y cuando podáis pulsar, con los trabajos de la Asamblea y con la renovación de esas partes que he señalado de Ayuntamientos y Diputaciones, el estado del país, el Gobierno propondrá al rey otro plan, llevadero a la práctica por las Diputaciones, la Asamblea o por otros organismos.

Este plan aprobado ahora tiene de vida hasta junio o julio, y con ese lapso de tiempo y con las sesiones con que ha de terminar su vida legal la Asamblea, se nombrarán Diputaciones para dar fin a este organismo consultivo, para sustituirlo o para que venga a suplirlo otro.

No es mucho para lo que los químicos habían soñado, pero sí concreto para lo que espera el país.

Acabado el semestre, se verá la forma en que ha de seguir la vida nacional. Por lo que afecta a personas, no hay hasta ahora ningún cambio.»

El general Primo de Rivera terminó su conversación con los informadores dando gran importancia a estas elecciones, que dijo servirán para renovar la vida de muchos organismos provinciales y municipales.

Dicho esto, el presidente del Consejo se despidió de los periodistas, estrechándoles las manos y desahucios un feliz año nuevo.

## Lo que se deduce oficialmente de las declaraciones de Primo de Rivera

Madrid, 2.—11 noche.

Oficiosamente, y basándose en las declaraciones hechas hoy por el jefe del Gobierno a la salida de Palacio, se dice que se confirma que el marqués de Estella no aspirará ni deseará seguir gobernando después de cumplido el programa que ha expuesto tan claramente, más que en el caso de que al difícil problema de orden interior o exterior, se lo retenga obligatoriamente en el Poder que deba suceder a la actual, de ningún modo, antitético y tendenciosamente hostil a la obra, significación y esencia de la Dictadura, sino la adecuada para servir de puente y soldadura con la que tenga más tarde la misión política de dar vida a la normalidad del porvenir.

Dentro de estos propósitos, la Asamblea Nacional está llamada a alcanzar su existencia legal, y su misión en esta última etapa puede ser importantísima.

SOCIAL Y BETI JAI

JOHN GILBERT y RENEE  
ADOREE en

Los Cosacos

EL DOMINGO, 5 DE ENERO.

porque será el órgano adecuado para dictaminar sobre los proyectos de leyes, algunos de los cuales representan instrumentos preciosos para alzar restricciones que no pueden ser eternas en la forma que actualmente se aplican.

Debe tenerse confianza y serenidad en el porvenir, que está sabidamente previsto. Ahora bien; esto si los imponerables no lo enredan todo, pues si agitan las pasiones en forma y medida que signifique turbulencias. entonces el general Primo de Rivera, que vino a poner orden en la desquiciada vida política de España, no podrá mantener patrióticamente sus propósitos y se verá obligado a atender los requerimientos del gran núcleo de opinión que en él tiene puesta su confianza, y a diferir la realización de sus deseos.

## LA PRENSA Y EL MOMENTO POLITICO

MADRID, 2.—Dice «El Sol»:

«Persiste «A B C» en su idea de que, para hacer elecciones de Cámaras constitucionales por sufragio universal, y con la Constitución del 76, es preferible el Gobierno actual a cualquier otro. Desde el punto de vista de «A B C», sin duda. Pero hay nada más que un pequeño inconveniente, y es éste: el Gobierno actual no parece muy dispuesto a restablecer la Constitución del 76, ni mucho menos a convocar unas elecciones por sufragio universal. Todavía no hace mucho publicaba el propio «A B C» una información, según la cual había el propósito de reunir una Cámara única, propósito que suponía una modificación esencial en la Constitución de 1876. En mil ocasiones se ha visto la hostilidad o la resistencia de la Dictadura a aceptar la vuelta a la legalidad antigua. Su mismo silencio acerca del procedimiento de normalización demuestra que no es para él tan sencilla y clara la solución. En resumen, a quien «A B C» tendría que convencer primeramente es al propio Gobierno, cuyo jefe, en las mismas columnas del colega, expresaba la necesidad de reemplazar la Dictadura por un régimen intermedio, antes de llegar a la plena constitucionalidad.»

Replica «A B C»:

«Estamos de acuerdo «A B C», en su criterio de que el Gobierno convoca unas elecciones a Cortes bicamerales, con arreglo a la Constitución del 76, y con la única modificación de establecer el sufragio por grandes circunscripciones, en lugar de hacerlo por distritos unipersonales, tendría que convencer primeramente al propio Gobierno. Naturalmente. Y eso hacemos: procurar convencerle. Si no se logra nuestro propósito, ¿qué quiere el colega que le hagamos?»

«El Imparcial» publica este fondo:

«Pocas veces en el curso de este reinado habrá asumido la Corona una responsabilidad tan importante, tan concreta y trascendental como la que en estos días ha transferido el Gobierno al Poder moderador. El marqués de Estella, consecuente con sus anunciados propósitos, ha depositado en manos del monarca el proyecto de transición entre el régimen actual, que considera próximo a su fin, y el retorno a la normalidad constitucional, suspendida desde el golpe de septiembre. En estos instantes, de inmenso interés político, la Corona lo es todo: ejerce el más alto de sus deberes y atrae la atención de todos los españoles.

No podía, en suceso de tal importancia, apresurarse el juicio del rey: un plazo había forzosamente que preceder a la resolución regia, ya que nada impide a precipitar los acontecimientos.

Pero no queremos que la ocasión pase sin consignar una vez más nuestra fe en la monarquía, nuestro profundo convencimiento de que entre ella y las libertades públicas no hay el más leve asomo de incompatibilidad.

Antiguísimo pleito entre las democracias monárquica y antimonárquica es este de si una forma de gobierno, por su ideología y estructura, es o no adaptable a la libertad y al respeto a la Constitución. Nunca se ha querido ver por los enemigos del régimen monárquico que el asunto es cuestión de circunstancias y de personas. Repúblicas hubo—y no nos dejaría mentir la historia hispanoamericana—en que la tiranía dejaba muy atrás a las monarquías más absolutas, y reinos ha habido desde hace siglos los monarcas se ajustan estrictamente a la Constitución: Inglaterra es ejemplo.

No existe una limitación marcada, una muralla que separe los procedimientos liberales de los regímenes monárquicos. Los reyes, como todos los hombres—porque hombres son antes que reyes—tienen su opinión perso-

nal; pero a la hora de decidir en casos como el presente, saben ofrendar a sus pueblos el sacrificio de ella, si o es menester para el más exacto cumplimiento de sus deberes. El marqués de Estella, al poner en manos del soberano la resolución que encierra su plan, ha cumplido un precepto constitucional: no se ha arrogado, como pudo hacerlo, la facultad de ejecución, tan inherente a una Dictadura.

Estamos en el primer escalón hacia la constitucionalidad.»

«La Voz» de esta noche, escribe:

«No ocultamos nuestra decepción y queremos proclamarla si la censura no lo veda, y esa decepción no es de orden partidista, es de orden político.

El programa político para los seis meses primeros del año actual, que según noticias de hoy va a ser aplicado en España, no resuelve nada y lo deja todo en pie. No entraña ni siquiera el modestísimo tanteo que pedía el nada sospechoso «Debate».

Seguirá la previa censura y sólo se elegirá «la cuarta parte» de los organismos provinciales y municipales y aún en las ciudades, esa elección será de segundo grado (en la práctica de tercero o cuarto), es decir, únicamente corporativa.

Todo continuará igual. España no podrá dar su opinión acerca de sus futuros destinos; porque no supone nada que se pueda creer que esa elección de la cuarta parte de los concejales y diputados provinciales para la que se prescinde en las ciudades del sufragio universal—en las ciudades donde el sufragio está rodeado de ciertas garantías—, deba ser considerada siquiera como un ensayo de apelación al pueblo.

Todo queda lo mismo. Vivimos el séptimo año de Dictadura y la nación se ve en la misma situación en lo que respecta a sus libertades, que el 14 de septiembre de 1923.»

El diario «Informaciones» expresa el deseo de abrir una encuesta para que la opinión diga cuáles son los vicios políticos aprovechables y cuáles los hombres nuevos capaces de gobernar a España.

Añade que el marqués de Estella tiene ya seguramente en su ánimo los nombres de los que considera capacitados para ser sus sucesores, pero que no lo sabe el país y que precisamente el problema que se plantea a diario todos los hombres conscientes, es el de la sucesión de la actual y los nombres de los sucesores.

Solicita el citado diario autorización para realizar la encuesta y la Censura da una nota diciendo que el presidente ha acogido en forma satisfactoria la petición y que autoriza al periódico para abrir la encuesta, pero que el marqués de Estella se reserva dar su opinión hasta el final en la inteligencia de que antes que nadie, es el rey quien ha de conocerla.

## La Conferencia de la Haya

EL CONSEJO DE MINISTROS FRANCÉS

PARIS, 2.—Antes de salir para La Haya, en el Consejo de ministros de esta mañana ha comunicado el señor Tardieu la unanimidad de criterio y la coincidencia en todos los puntos a discutir de todos los delegados franceses que asistirán a la Conferencia de La Haya.

SNOWDEN SALE PARA LA HAYA

LONDRES.—El ministro de Hacienda, señor Snowden, acompañado de su esposa y del presidente del Board of Trade, William Graham, sale esta noche de Londres para asistir a la Conferencia de La Haya, que será el complemento de la que se celebró hace unos meses.

Sir Maurice Hankey, secretario general de la Conferencia, y los técnicos, han salido ya.

Entre las principales materias a discutir en esta Conferencia se halla la del Banco Internacional de Reparaciones, acerca del cual serán objeto de especial discusión los estatutos elaborados por el Comité de técnicos en sus reuniones de Baden-Baden.

También será objeto de especial discusión la cuestión referente al difícil problema de las entregas en especie. Las reparaciones no alemanas serán tratadas también en esta segunda Conferencia de La Haya.

LO QUE DICE EL JEFE DE LA DELEGACION JAPONESA

LONDRES.—El jefe de la Delegación japonesa en la Conferencia del Desarme Naval, señor Wakatani, dentro de pocos días y según toda probabilidad, celebrará diversas conversaciones no oficiales con el primer ministro y ministro de Estado, señores Mac Donald y Henderson.

Ha asegurado que, como resultado de la Conferencia de Mac Donald en Washington, puede ahora, después de haber sido informado del punto de vista americano, fundadamente creer que no será difícil hallar un punto de coincidencia entre las diversas apreciaciones de América y Japón.

LA DELEGACION FRANCESA A LA HAYA

PARIS.—Después de celebrado el Consejo de ministros, donde se concertaron las últimas instrucciones, ha salido esta mañana, a las once, con dirección a La Haya, la Delegación francesa.

En el momento de salir se hallaban en la estación los señores Quiñones de León, London, Chiappe y numerosos parlamentarios.

OPINION DE PRENSA

PARIS.—Los periódicos hacen pronósticos optimistas sobre el posible resultado de la Conferencia de La Haya.

Crean que se llegará a un acuerdo favorable antes del 15 del actual.

## LA LOTERIA

Madrid, 2.—Varias horas.

En el sorteo celebrado hoy en la Casa de la Moneda, han sido favorecidos con los premios mayores los números siguientes:

Premiado con 500.000 pesetas 18.693.—Madrid, San Sebastián, Salamanca.

Premiado con 300.000 pesetas 44.944.—Oviedo-Gijón.

Premiado con 200.000 pesetas 29.105.—Madrid-Barcelona.

Premiado con 150.000 pesetas 34.659.—Madrid-La Línea.

Premiados con 15.000 pesetas

18.237—33.156—31.773—11.305—40.088 39.619—29.264—8.226—18.126—26.416 035—18.668—13.267—28.557—42.014 42.710—39.036—28.416—20.491—21.800.

De los números vendidos en las distintas Administraciones de la provincia, están premiados con 1.500 pesetas los siguientes:

En Logroño: 1.653; 6.721; 7.036; 7.893; 8.727; 9.745; 12.304; 17.682; 18.808; 18.809; 21.547; 21.548; 23.941; 27.490; 32.813; 34.259 y 38.192.  
En Nájera: 7.993.  
En Calahorra: 4.388 y 7.986.

En Santo Domingo: 3.662; 5.267 y 7.950.

Con igual cantidad, por pertenecer a la centena del cuarto premio, están premiados los números 34.671 y 34.672.

EL PREMIO «GORDO»

La serie del gordo vendida en Madrid, fué expandida en la calle de la Montera. Un vendedor ambulante la repartió en la barriada de Tetuán donde es grande el número de favorecidos.

Noticias de San Sebastián dicen que allí también son muchísimas las personas que participan en la serie del «gordo» vendida en dicha capital.

En las primeras horas de la tarde se presentó en la Administración que había vendido unas de las series del gordo, don Rufino Hermoso, manifestando que llevaba un décimo del premio mayor y para demostrar su alegría se compró un cigarro puro de 0'30 pesetas y marchándose a tomar café tranquilamente.  
Se ignora quiénes sean los poseedores de los restantes décimos.

## NOTAS PALATINAS

MADRID, 2.—El rey recibió en audiencia al embajador de los Estados Unidos.

Esta noche ha marchado a Barcelona el infante don Fernando, que de allí continuará a Roma.  
En el mismo tren ha salido para la Ciudad Condal, el hermano de la reina, marqués de Caris Broke.

Se anuncia como probable que el príncipe de Asturias visitará la Exposición de Barcelona, aunque no se ha fijado la fecha todavía.

## Parece que se tiene la clave de la organización terrorista antifascista

PARIS, 2.—La detención de los tres italianos es el preludio de unas diligencias judiciales en virtud de las cuales se confía que se esclarecerá la organización terrorista extendida en toda Europa por el antifascismo. Se busca el proveedor de explosivos, y el juez ha llamado ya a declarar al personaje misterioso que firma un cheque considerable a la orden de uno de los detenidos, encontrado en la cartera de éste.

En el Palacio de Justicia se procede a la traducción de la correspondencia y otra documentación encontrada en la rue de la Santé, 15. Uno de los propósitos del grupo era atacar contra la Delegación italiana en la Conferencia naval de Londres, que tenía que pasar forzosamente por Francia, y en la que figura el subsecretario de Negocios Extranjeros, señor Grandi.

FIGURAS DE LA HORA

## Fusileros y financieros yankis

Las primeras noticias recibidas de Puerto Príncipe asignaban al conflicto haitiano un carácter meramente local. Querellas partidistas, exacerbadas por una larga tradición de violencias...

Pero había hartos motivos para desconfiar de tales informaciones y para pensar que la selección de Haití tenía su origen en un sacudida de la dignidad nacional, que quince años de brutal dominación norteamericana no han conseguido atrofiar totalmente.

No era preciso conocer los cablegramas posteriores, que notifican el restablecimiento de la tranquilidad, coincidente con el arribo de un crucero yanqui, para saber que la sublevación no tenía ninguna posibilidad de éxito. Más tarde, informes fidedignos y clandestinos, nos enteraron de los trágicos porrennes de este nuevo episodio de la lucha contra el imperialismo norteamericano, que cuenta en Haití con numerosos héroes y mártires, presididos por el nombre glorioso de Carlomagno Pessalte, el caudillo asesinado por los fusileros yankis.

Once repúblicas americanas y una asiática—más de veinte millones de habitantes contenidos en más de trescientos mil kilómetros cuadrados de territorio—viven sojuzgados o mediatizados por los Estados Unidos... Anexionadas literalmente unas, adquiridas otras por compra, controladas las más por la acción combinada del dólar corruptor y la fuerza opresora, ninguna de esas doce naciones disfruta en realidad de la independencia a que tienen derecho. Pasan los años, se urden tratados, más o menos capciosos e ineficaces, en contra de la legalidad de la guerra; parten de Norteamérica beneméritas iniciativas pacifistas; se adhieren los Estados Unidos al Tribunal de Justicia Internacional de La Haya, pero la potencia supercapitalista no consiente que nadie acuda en auxilio de los pueblos sometidos por ella a vasallaje.

¿Qué confianza pueden merecer instituciones y pactos internacionales mientras, ni una ni otras intenten poner coto a las iniquidades consumadas por Norteamérica, al amparo de una doctrina ilicita e inconcreta, que todas las grandes naciones acatan como inviolable postulado de derecho internacional? Bastaría ese artículo 21 del estatuto de la Sociedad de Naciones, que acepta la doctrina de Monroe con todas sus consecuencias, para que los espíritus libres repudiaran a ese organismo enfático e inútil, en el que no tiene voz ningún proletario de talla exigua.

La esclavitud impuesta por los Estados Unidos la república de Haití se disfraza con el mote de inspección financiera. De hecho, es un secuestro de todos los centros vitales de un país. La Hacienda, el ejército—lo poco que hay de ejército en Haití—; la producción, los parajes estratégicos de la nación están en poder de Norteamérica.

La preparación del despojo ha sido lenta. Comenzó bajo el aspecto de desinteresada ayuda a los indígenas para que se libertaran de la tutela, innecesaria, pero no ominosa, de Francia. Pocos años después de la partida de las tropas francesas, se realizaba la llegada de los financieros yankis, obligada vanguardia de las compañías de fusileros de Marina, encargados de rubricar la ocupación lograda por los negociantes.

La táctica es idéntica a la empleada en otras repúblicas codiciadas por Wall Street y la Casa Blanca. Se prosiguen desórdenes, los jefes de Estado no terminan jamás su mandato o lo prolongan indefinida y anticonstitucionalmente—como en el caso de Boyer, que permaneció en el Poder 25 años—cuando sirven sin protesta los intereses norteamericanos. La guerra civil, atizada por el dinero yanqui, se hace endémica. Los partidarios de un cabecilla asesinan al presidente en ejercicio; triunfa la anarquía en todo el país; el Erario, empobrecido, necesita empréstitos y los banqueros de Nueva York entregan su oro con larguera temible.

El prestamista no tarda en aparentar desasosiego por la situación nacional y reclama paz y garantías. Las pide para que no se las den, a sabiendas de que no se las pueden dar, porque él se cuida de fomentar los disturbios.

Este es el momento de la intervención militar. Un barco de guerra desembarca varios centenares—o millares—de fusileros, se improvisa un presidente felón y se corrompe o se intimida a unas docenas de parlamentarios para que cohonesten la vileza mediante un tratado bochornoso.

Haití padece este régimen desde 1915. Para implantarlo hubo que derribar a tres presidentes y Norteamérica se incautó, sin eufemismos que enmascarasen el expolio de medio millón de dólares, pertenecientes al Tesoro haitiano, y de toda una emisión de billetes de Banco, aún no lanzada a la circulación.

La resistencia nacional fué dura y valerosa, aunque el silencio en que se

desarrolló haqya impedido conocer actos meritorios, dignos de la epopeya. Bajo la advocación de hombres como Wilson—que ha pasado a la historia, circundado por un halo de bienhechor de la humanidad—, Norteamérica trató a los haitianos, como los emperadores romanos a los siervos. Legiones de ciudadanos de todos los estratos sociales fueron obligados, bajo los fusiles yankis, a abrir caminos y a cultivar la tierra detenida por los financieros de Nueva York.

En estas luchas, heroicas y oscuras, perecieron—la cifra procede de las estadísticas norteamericanas—3.250 haitianos. Años después, Juan Vicente Gómez, el tirano de Venezuela, utilizaba este castigo de la prestación personal para reducir a los estudiantes y obreros liberales que defendían la soberanía nacional.

Rara vez ha llegado a la Prensa los dolorosos ecos de la protesta de Haití. Oficialmente, la República vivía una era de paz y de prosperidad, con su indiferencia celosamente salvaguardada por el Tratado del 16 de septiembre de 1924, que cedía el usufructo de las Aduanas a Norteamérica y le entregaba todos los demás ingresos del fisco para responder de las deudas contraídas con sus banqueros. La gerencia estaba mandada por jefes y oficiales yankis y el Gobierno, asesorado por cinco consejeros de la misma nacionalidad—«treaty officials»—que gastaban entre ellos y sus auxiliares, el 80 por 100 de las disponibilidades económicas del país. Y como poder no moderador, sino autocrático, un Alto Comisario nombrado por el presidente de los Estados Unidos.

El actual presidente, doctor Luis Borno, es la más dócil de las criaturas de la Casa Blanca. Debiera haber cesado en 1926, pero el general Russell, alto comisario yanqui, decidió, considerándole irremplazable, que conservara sus funciones durante otros cuatro años. En estas condiciones, los haitianos tienen cerrados todos los caminos para su liberación. Sin embargo, no cejan en su gallardo empeño, aunque les cueste—como ahora les habrá costado—odiosas matanzas, perpetradas con impudicia absoluta.

ISAAC ABEYTUA

## DE AVIACION

FALLECIMIENTO DE UN INVENTOR

BERLIN.—El director general de las fábricas Maybach, de Friedrichshagen, señor Maybach, ha fallecido a la edad de 84 años.

Era el inventor de los motores Maybach y uno de los jefes de la industria de la aviación alemana.

INAUGURACION DE UN SERVICIO AEREO

MELBURNE.—Jingscord Smith ha inaugurado el servicio aéreo entre Brisbane y Sydney, haciendo el trayecto de ida y vuelta a bordo del aparato «Volunms».

El aparato ha sufrido una avería en el motor, viéndose obligado a aterrizar.  
El piloto y los pasajeros resultaron ilesos.

PROGRESOS MECANICOS

## La maravilla del radiopiano

BUDAPEST, 2.—Un conocido ingeniero de radiotelefonía, el doctor Stephen Franko, ha inventado un instrumento musical que él denomina radiopiano, que constituye un instrumento muy sencillo y económico, pero que posee extraordinario valor artístico.

El radiopiano está formado por teclado que puede ser colocado sobre una mesa. Las teclas están conectadas con unas cuerdas cortas de acero, conectadas a su vez con bobinas electromagnéticas. La vibración de las cuerdas afecta la corriente que circula en las bobinas, que, por intermedio de un aparato receptor de radio y un amplificador, produce sonidos que igualan y aun sobrepasan a los del mismo de más bellos tonos.

Probo Ramírez Arroyo

Del Instituto Madinaveitia

Especialista en Estómago-Higado Intestinos

Rayos X. - Laboratorio General Zurbano, núm. 3

DEL DIA OFICIAL

FIRMA DE HACIENDA

MADRID, 2.—Se ha facilitado a la Prensa la siguiente relación de decretos firmados por el rey: Real orden concediendo un suplemento de crédito de 3.070.050 pesetas, y otros varios importantes en junto 3.969.019.

JORNADA PRESIDENCIAL

Con el jefe del Gobierno han despedido los ministros de Fomento y Economía Nacional. Luego le han visitado: el general Kindelán, una comisión de la Federación de Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste de España para hacerle entrega de las conclusiones de la Asamblea celebrada recientemente en Valladolid, y el señor García Molinas.

SE REUNE EL PLENO DE LA JUNTA DE COLONIZACION

Se ha reunido el pleno de la Junta de Colonización, presidiendo el señor Hermosa. Se concedieron diversas pensiones por trabajos efectuados en zonas agrícolas, dependientes de dicha Junta, y préstamos y anticipos reintegrables. Se estudió el proyecto de instalación de una hazienda Cooperativa en Cañamero (Cáceres), en cuya colonia residen 458 familias pobres, todas las cuales se dedican al cultivo de la vid, lo cual precisa que dispongan de elementos apropiados para la elaboración del vino.

UN TELEGRAMA DE ESTELLA A LAS UNIONES PATRIÓTICAS

El jefe del Gobierno ha dirigido un telegrama a las Uniones Patrióticas, saludándoles y diciéndoles que ha quedado redactado el nuevo reglamento orgánico y funcional que se dará a conocer con la mayor rapidez, pero que su implantación requiere el acuerdo de confirmar o rectificar, en los primeros días de febrero, los nombramientos y la confianza de todos los actuales organismos directivos, incluso el nacional, por votaciones directas, unas, y de segundo grado, otras.

AUDIENCIA DIPLOMATICA Y NUEVAS MANIFESTACIONES PRESIDENCIALES

A las nueve y media terminó en la Presidencia la audiencia diplomática. El marqués de Estella recibió en su despacho a los periodistas y les dijo: «Hoy como ayer, y espero que mañana como hoy, recibí lo que llamo audiencia diplomática, que ya casi puede considerarse para extranjeros. Primeramente recibí al ministro de El Salvador en España, que vino a complimentarme y a anunciarme el viaje a su país. El conde de San Esteban de Gerrión, jefe de la sección política de la Secretaría de Asuntos Exteriores, que tiene a su cargo todas las cuestiones de carácter internacional, me ha explicado el desenvolvimiento de la próxima Conferencia de La Haya, y me ha hablado también de la anunciada Conferencia de Londres para la reducción de armamentos, de sus derivaciones en el Mediterráneo, que nos interesan mucho.

de la Universidad de Columbia Scheperd, que desde 1903 se dedica a estudios hispánicos. Lo pondré en relación con el ministro de Instrucción, y en la Sección de relaciones culturales, para así favorecer el engrandecimiento de la cultura por la que tanto viene haciendo la Dictadura, aunque las dictaduras debieran ser alfabetas.

Ultimamente recibí al director de «El Día», de Nueva York. A continuación, el presidente cogió dos libros que tenía encima de la mesa y dijo que uno era «Las Dictaduras», de Cambó, y otro estaba escrito por el Padre Jover, al que dedicó un elogio.

A continuación manifestó el general Primó de Rivera:

«Por lo demás, después de las declaraciones de esta mañana, no creo que haya más expectación. Lo que sien to es que se hayan quedado con las ganas los que se preparaban a despedirse pues por esta vez se ha retrasado el viaje.

Aquello de ni plazos ni fechas, lo dije en un momento de mal humor, porque a mí todos los plazos me parecen largos, y las fechas muy remotas, pero hay que atemperarse a la realidad y obrar con serenidad.»

Un periodista hizo referencia a la «mota del día» de «La Nación», y el presidente dijo: «Siento que en estos momentos difíciles, en que la Dictadura viene descendiendo para llegar a la normalidad, pues nadie puede suponer que yo quiera sucumbir para siempre, se pongan dificultades y obstáculos. Esto es muy sensible.»

Se despidió de los informadores deseándoles feliz Año Nuevo.

HOY HABRA CONSEJO DE MINISTROS

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

LA LIQUIDACION DEL PRESUPUESTO

El señor Calvo Sotelo manifestó esta noche que tenía muy buenas impresiones sobre la liquidación de los presupuestos.

Los gases de una película, al quemarse, produjeron la catástrofe del cine de Paisley

SOLO HABIA EN EL NIÑOS POR SER FUNCION INFANTIL, Y LA MAYORIA DE LAS VICTIMAS MURIERON POR ASFIXIA

PARIS, 2.— Creíamos que no iba a ocurrir nada tan patético como el incendio del teatro Novedades, ni tan sanadamente cruel. Pero el fuego en el cine escocés ha superado, la emoción madrileña de hace catorce meses. Se trata de 70 niños muertos y 37 heridos; de seres entre dos y doce años que asistían a la tradicional fiesta de fin de año. Una fiesta de caridad en la que sólo se exigía a cada pequeñuelo un penique, mediante el cual iban a conocer un largo programa de cine.

Se había proyectado la primera parte de una película de «cow-boys» y al disponerse el operador a montar la continuación de una aventura, cuyo sortilegio invadía las almas de dos mil niños, advirtió un ruido remejante a un escape de gas. Era que de la caja de hierro en que el ayudante había colocado, después de enrollarla, la bobina anterior salía humo e instantáneamente una llama. Apresuradamente salió de la cabina, pero ya el humo se había esparcido y llenado el salón. Con la caja en la mano llegó al vestíbulo, pero el ácido carbónico le impidió seguir adelante.

Alguien le arrebató la caja y la tiró a la calle. Mientras, los pequeñuelos buscaban instintivamente la salida en dirección contraria a los vapores. Dos grandes puertas se abrieron pero era demasiado tarde. Más que el magullamiento de los más tiernos y los más débiles bajo la avalancha de los mayores y más fuertes, la asfixia había tendido por doquier los cuerpos inanimados. Llegaron bomberos, transeúntes, gendarmes. Se dieron detalles tan horriblos como el hallazgo de dos criaturitas de cuatro años, muertas, refugiadas en la orquesta. Pero el drama se agigantó en la calle. Llegaban pobres mujeres y pobres hombres que caían desvanecidos al comprobar o temer la muerte del hijo. Un matrimonio perdió a sus tres hijos.

Las dos ambulancias del Hospital fueron insuficientes, porque no sólo había que transportar a las víctimas infantiles, sino a las madres desmayadas. En el Hospital se reprodujeron las escenas. Los médicos y las enfermeras lloraban silenciosamente sobre los tiernos cadáveres.

La muerte debió sobrevenir para los asfixiados inconscientemente, casi dulcemente, según dice los facultativos.

Toda Escocia está de duelo. Se han suspendido todas las manifestaciones públicas y se han guardado cuatro minutos de silencio. El director de la Universal Pictures Corporation ha encabezado con 2.000 dólares una lista de donativos para las familias de las víctimas.

Ironías del destino. La película anunciada como principal del programa se titulaba «La multitud» (tragedia).

El Ayuntamiento contribuirá con mil libras esterlinas para socorrer a las familias de las víctimas. El entierro de éstas se verificará el viernes con gran solemnidad. En Paisley se han recibido numerosos mensajes de condolencia de distintos sitios de Inglaterra y de los dominios. Entre los testimonios figura el de Macdonald. Un diputado ha anunciado una interpelación en la Cámara de los Comunes. Se practicarán diligencias para deparar responsabilidades. La Policía custodia el local.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz, oídos. Consulta diaria. Breton Herreros, 12

Infermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París Consulta días laborables, de diez a una Villa Carman CALAHORRA

de poder salvar la vida de treinta y seis niños, que, en muy grave estado, se encuentran en el hospital, víctimas del incendio del cinematógrafo de Paisley.

Se confirma que el número total de víctimas se eleva a setenta.

El alcalde de aquella localidad ha recibido sentidos telegramas de condolencia de su majestad el rey Jorge, familia real, primer ministro, señor Macdonald, y otras relevantes personalidades.

El desastre ha sido el más trágico de los registrados en Inglaterra desde la implantación de la industria del cine. Según el dictamen de la autopsia, la mayoría de las víctimas murieron por asfixia y a consecuencia de los pisotones sufridos.

FINANCIERAS

INGLATERRA SIGUE ACAPARANDO ORO

LONDRES, 2.— Según el «Statist», las perspectivas del año 1930 en lo concerniente al oro del Banco de Inglaterra, son bastante halagadoras. En la actualidad hay en camino importantes envíos de oro procedentes de la Argentina y de Australia, y por otra parte parece ya asegurado que los envíos del África del Sur seguirán siendo tan elevados como en 1929.

Solamente estas remesas del África del Sur podrán bastar a que la cifra de la reserva oro del Banco de Inglaterra llegue a 150 millones de libras esterlinas. Se prevé también que las llevadas de oro procedentes de Nueva York serán más importantes el año actual desde que los factores normales de la temporada contribuyan a afirmar la libra esterlina, cuya cotización actual respecto al dólar es solamente algo inferior al punto oro de importación. Además, el franco demuestra flojedad, valiendo ahora la libra 127/90, lo que excluye, siguiendo así, las sacas de oro de Londres por cuenta de Francia.

Las perspectivas monetarias son, pues, francamente favorables a una baja, y sin demostrar un optimismo excesivo se puede un arriesgar a augurar que el tipo del descuento del Banco de Inglaterra será reducido a 4% por lo durante el primer trimestre del año que acaba de mpezar.

De la muerte del conde de Ratti

CIUDAD DEL VATICANO, 2.— A consecuencia del fallecimiento de su hermano Feo Ratti, el Pontífice ha suspendido las audiencias hasta nueva orden.

Los pliegos colocados en la antecámara papal se han llenado de firmas de diplomáticos, prelados, personalidades de la alta sociedad y autoridades.

Al hotel del Quirinal, donde falleció el conde de Ratti, han acudido sin interrupción cardenales, diplomáticos y las personalidades más distinguidas del patriciado romano, así como de Londres y de otras regiones, para dar el pésame a la familia.

El cadáver ha sido trasladado a la próxima basílica de Santa María de los Angeles, donde mañana, viernes, día 3, se celebrarán solemnes exequias. Asistirán el Sacro Colegio de cardenales, el patriarcado y la nobleza romana, la corte pontificia y representantes de la Orden de Malta.

Terminado el funeral, el cadáver será trasladado a la estación para ser conducido a Milán, donde será enterrado en la tumba de la familia Ratti.

Notas oficiales

MADRID, 2.—En la Oficina de Información y Censura han dado esta madrugada la nota que sigue:

La «Gaceta» de ayer, primero de enero, publica un estado comprensivo de la recaudación y pagos por todos conceptos realizado por el Tesoro desde primero de enero a treinta de noviembre de 1929. Este hecho debe destacarse, en primer término, para señalar, con el elogio que merece, el gran esfuerzo que supone formalizar casi al día la compleja contabilidad de la Hacienda pública, esfuerzo en que por igual participan todos los funcionarios que tienen a su cargo aquel servicio. Y, además, porque opone una rotunda rectificación a los que, persiguiendo finalidades políticas, se atreven a pedir «claridad» en las cuentas fiscales, como si no la hubiese, y mayor y más rápida que en ninguna otra época. Es evidente, en efecto, que jamás se multiplicaron con tanta normalidad los estados de recaudación y de pagos, que muchas veces aparecían con retrasos de seis y más meses, y el haber conseguido que en el mismo día en que comienza un nuevo ejercicio se conozca por la «Gaceta» un avance de la marcha de los once meses primeros del anterior, constituye un progreso considerable, digno de mención y de ser divulgado. Y patenzia, sobre todo, que el régimen actual no silencio, ni atenda

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

jamás los hechos, sean de orden fiscal o de cualquier otro orden.

El indudable interés de que el contenido de esta nota sea conocido por el país para que sepa cómo se le administra y tenga en ello fundada confianza, aconseja dar a su publicidad carácter obligatorio, que, por su índole, además, le corresponde, bien seguro el Gobierno, sin embargo, que, aun sin aquel carácter, encontraría en la Prensa buena acogida.

La misma Oficina facilita esta otra nota:

«El señor presidente del Consejo ruega a la Prensa se haga eco de su agradecimiento por las felicitaciones que con motivo de la salida y entrada de año está recibiendo de toda España, ya que por su número es imposible contestarlas individualmente por medio de su secretaria.»

UNA LAUDABLE INICIATIVA

La lectura de los periódicos en las escuelas de primera enseñanza

Propone un distinguido escritor, don Leovigildo Aguirre, muy experto en asuntos pedagógicos, que la Prensa sea utilizada por los señores maestros en las escuelas, para amenizar la enseñanza. «Es conveniente, dice, que la relación recíproca, entre la Prensa y la escuela se estreche más y más. La Prensa hará una labor patriótica en un doble aspecto: difundiendo y cultivando entre el pueblo sentimientos de amor y de protección a la escuela, de consideración y de respeto al maestro, y brindando al niño cultura y amabilidad.»

Media hora dedicada todos los días en las escuelas a leer y a comentar la Prensa, bastaría para que los alumnos aprendiesen a leer los periódicos, a enterarse de lo que leen y a discurrir por cuenta propia. Un niño leería, en alta voz, alguna noticia, todo «de palpitante actualidad» y el señor maestro haría sus oportunos comentarios instructivos. Luego, cuando los niños se fuesen acostumbraando a discurrir, a pensar sobre lo que leen, ellos harían también sus comentarios, entendiéndose así para formarse idea de lo que leen. Esto sería un ejercicio escolar muy ameno, muy variado y muy instructivo, que, bien encauzado por el maestro, contribuiría eficazmente a la formación de la conciencia individual de los alumnos. Y lo que dijo el maestro sobre el asunto del día, penetraría en los hogares, al repetirlo en ellos el niño, cuando las personas mayores comenten el caso, del que se habrán enterado por los periódicos. Introducir en la enseñanza el claro juicio, la apreciación serena de las cosas del día, de los diversos aspectos de la actualidad, que es la substancia de la Prensa periódica, será siempre una labor meritoria, muy eficazmente educadora. Viviendo en la escuela la vida actual, se hará más en favor de la honrada ciudadanía futura, que contándose a los niños cosas memorables que pasaron o no pasaron, porque no todo es verdad en la Historia. Y es mejor aprender a juzgar lo que ahora ocurre, que castigar a la imaginación infantil con lo serie de atrocidades que cometieron los despotas y los asesinos de guerras sangrientas, de odios crueles, de luchas fratricidas que desfila por las páginas de algunos libros escolares. Ya recomiendan los pacifistas que no se les hable a los niños de las guerras, en las escuelas, para que se vaya olvidando que el mayor poder es el de la fuerza bruta.

Es una realidad lo que dice el señor Aguirre en la culta Prensa valenciana. Si el maestro español despierta en el niño la necesidad del periódico, el desarrollo de la Prensa aumentará enormemente y ascenderá con rapidez el nivel de la cultura popular. El campesino lee poco o no lee nada. En las capitales se ve por las calles al obrero que va a su trabajo leyendo el periódico. Y en las aldeas, en los pueblitos rurales, se algo se lee en la escuela. Pero en ella no se leen los diarios. Salen los chicos de clase con la interesante y fresca noticia de que Bruto intervino activamente en el asesinato de Julio César, cosa que si conviene saberla; pero, a ser posible, para olvidarla. Y es preciso que los niños aprendan pronto a juzgar serenamente, no lo que pasó, sino lo que está pasando. La lectura de los diarios en las escuelas, seguida de los discretos comentarios de los maestros, sería una lección de realidades sumamente provechosas para las inteligencias infantiles.

Debe ser bien acogida por la Prensa periódica la iniciativa del señor Aguirre. En la escuela puede el maestro intensificar la acción encaminada a despertar la afición a la Prensa culta. «Cada espíritu inculto, en la vida rural, es como una esponja propicia a empaparse en los manantiales de la verdad, de la belleza y del bien.» Y en cualquier diario discreto puede hallar el maestro abundante material de enseñanza, para todos los grados de la instrucción primaria. Para los niños

más adelantados, como dice el señor Aguirre, cada diario es un venero de enseñanza. La inauguración de una vía férrea, la sección meteorológica, la crónica de sucesos... todo encierra un contenido enciclopédico muy aprovechable para el maestro que quiera que sus alumnos se aficionen a la lectura y se acostumbren a juzgar con claridad, con discreción, con acierto lo que leen...

INFORMACION GENERAL

Madrid, 2.—Varias horas. LA ADAPTACION ESCENICA «LA HERMANA SAN Sulpicio» OBTIENE EXITO

En el Alkazar se estrenó esta noche la adaptación hecha a la escena por León Ernesto, de la novela de Palacia Valdés, «La hermana San Sulpicio».

Como en este teatro se han estrenado algunas obras de vanguardia, varios jóvenes modernistas, quisieron actuar de reventadores de la de hoy, pero el público se impuso y les castigó «materialmente».

¿Y QUIEN MEJOR?, SE HABRA DICHO

Un periódico da cuenta de que un médico le escribe una carta, mostrándose admirado de la conducta observada por el alcalde del pueblo de Fernán Núñez, que ha ordenado quitar de una calle la placa que la denominaba de Pí y Margall y sustituirla con otra que lleva el nombre de José Fernández, que es el del propio alcalde.

«LLUVIA» DE ACCIDENTES DE CIRCULACION EN SEVILLA

SEVILLA.— El último día del año 1929 se señaló con la nota trágica de numerosos accidentes de circulación, de los que resultaron dos muertos y numerosos heridos. En el día de hoy ha continuado la racha de atropellos.

Un tranvía, en la calle de Trajano, arrolló al niño de siete años Antonio Rodríguez Ortega y le produjo heridas gravísimas.

En la carretera de Camas fueron arrollados por el carro que guiaba Antonio Lorenzo, Francisco Muñoz Correa y Fernando Rodríguez Camacho, sufriendo lesiones de pronóstico reservado.

Francisco Lora Gago ha sido arrollado esta noche por un automóvil, que le produjo múltiples lesiones de carácter grave.

Otro automóvil arrolló, en la calle de las Ferias, al niño de siete años Fernando Cantero, que fué asistido de heridas de pronóstico grave.

Alfredo Bermejo López fué arrollado por el carro que guía, cuyas ruedas le pasaron sobre el vientre y muslo izquierdo. Se halla en grave estado.

En la carretera de Alcalá, en las inmediaciones de Sevilla, chocaron un automóvil y la camioneta que conducía Santiago Moreno, resultando heridos Moreno y el guardia civil Francisco Sánchez Quijano. Ambos fueron asistidos de lesiones diversas, calificándose su estado de grave.

EL MINISTRO DE NORUEGA EN SEVILLA

SEVILLA.— Se encuentra en esta capital el ministro plenipotenciario de Noruega en España, señor Leif Boch, quien manifestó a los periodistas que se proponía visitar la Exposición Iberoamericana, y anunció la visita de los barcos noruegos «Wiking» y «Roald Amundsen», así como la llegada a Sevilla de varias excursiones noruegas, que han sido organizadas por una Casa naviera de aquella nación.

¿Y AHORA SE DA CUENTA?

SAN SEBASTIAN.— Esta mañana se ha presentado una mujer en la Comisaría de Vigilancia, para dar cuenta a las autoridades, a los efectos oportunos, de que hace dos meses, a una criada de servicio llamada Luisa Dueñas, natural de Bilbao, le había encargado el cuidado de un niño de dos años, hijo suyo, sin que hasta la fecha sepa nada de ella ni del niño.

TENIENTE VICTIMA DE UNA DESGRACIA

BURGOS.— Esta mañana, sobre las nueve, un muchacho que pasaba por el puente de Malatos, se apercibió de que en la margen izquierda del río Arlanzón, junto a la muralla, se hallaba un bulto, que resultó ser el cadáver de don Julio Rupérez, teniente de Caballería retirado, casado.

Parece que don Julio bajó al río y tuvo la desgracia de caerse, falleciendo a causa del frío reinante.

HUELGA ILICITA

GRANADA.— Sin avisar al gobernador civil ni al Comité paritario, han abandonado el trabajo los obreros del «Noticiero Granadino».

Por esta causa no pudo publicarse dicho periódico.

EL AGREGADO MILITAR ESPAÑOL EN NORTEAMERICA SUPRE UN ACCIDENTE

WASHINGTON.— El capitán Linares Rivas, agregado militar de la Embajada de España en esta capital, sufrió una indisposición, desmayándose, durante la recepción que Hoover ofreció en Casa Blanca para festejar el Año Nuevo. Los médicos atendieron inmediatamente al señor Linares Rivas, cuyo estado no es grave.

UN CRIMEN ENTRE GITANOS

ALICANTE.— En la calle de Huerta el gitano conocido por Juan «El estañador», disparó dos tiros de pistola, matándole, contra el gitano Enrique Hernández.

La esposa del muerto, llamada Isabel Santiago, ha declarado que acompañaba a su marido en el momento de la agresión, diciendo que, cuando paseaban, se les acercó el agresor pidiéndole un cigarrillo a Enrique. Como este no fumaba, dijo que no podía dárselo.

No medlaron más palabras, pero al poco tiempo se volvió a presentar de nuevo «El estañador», requiriendo nuevamente a Enrique para que le diera un cigarrillo. Como éste volviera a negarse, entonces «El estañador» sacó una pistola y con ella hizo dos disparos, matando a Enrique Hernández.

UN DONATIVO DEL ARCHIMILLONARIO CARNEGIE

HALIFAX (Nueva Escocia).— El archimillonario Carnegie, famoso por sus donaciones de carácter científico y benéfico, y especialmente por su donación de 25 millones para el Palacio de Justicia Internacional de La Haya, ha entregado con motivo del Año Nuevo la cantidad de 400.000 dólares a la Universidad de Dalhousie.

NAHAS PACHA HA FORMADO GOBIERNO

EL CAIRO.—Las noticias de las once de la mañana dicen que el jefe nacionalista Nahas Pacha ha tenido feliz éxito en la formación del nuevo Gobierno, cuya lista hoy mismo será dada a conocer de un modo oficial.

Se recordará que al anunciarse el proyectado tratado con Egipto, el Gobierno inglés afirmó que no negociaría con ningún Gobierno egipcio que no ostentase la representación nacional, y como el anterior ejercía poderes cuasi-dictatoriales, esta declaración dió lugar a la convocatoria a nuevas elecciones. Mas Inglaterra, que no esperaba este resultado tan aplastante de los nacionalistas, tendrá que habérselas ahora con los más exaltados patriotas egipcios.

LA EXPEDICION WILKINS HA DESCUBIERTO NUEVAS TIERRAS POLARES

LONDRES.— Telegrafían de Nueva York al «Times» que, según mensajes sin hilos retransmitidos por el vapor «Melville» y recibidos anoche por la estación de Montevideo, el explorador sir Hubert Wilkins ha descubierto en las regiones antárticas tierras hasta ahora desconocidas.

El mensaje no da ninguna indicación acerca de la posición de estas tierras.

ESTATUA DE CRISTO EN EL MONT-BLANC

GINEBRA.— El abate Felisix, pároco, ha ideado erigir una colosal estatua de Cristo en la cima del Mont-Blanc.

MANIFESTACION HOSTIL

DETROIT.— Al llegar a esta ciudad el presidente electo de Méjico, señor Ortiz Rubio, trescientos obreros mexicanos que trabajaban en Detroit le han hecho una ruidosa manifestación hostil.

El señor Ortiz Rubio ha manifestado que no merece la pena de tomar en consideración la algarada.

HA ESTADO NADANDO 26 HORAS

LONDRES.— La conocida nadadora inglesa, Mercedes Greitz, ha establecido un nuevo record de duración en el agua, permaneciendo nadando 26 horas en una piscina de Edinburgo.

EL REGIMIENTO QUE MANDA EL PRINCIPE HUMBERTO

ROMA.— Hoy ha llegado a esta ciudad todo el regimiento de Infantería en pleno, del cual es coronel el príncipe Humberto.

Este regimiento es el encargado de rendir los honores y formar la guardia al príncipe Humberto y a su esposa, el día de la boda.

El príncipe presentará al cuadro de oficiales a su esposa.

LO QUE ACONSEJA BRIAND A DAUDET

PARIS.— Haciendo alusión a la vuelta de León Daudet a Francia, ha dicho que no debe olvidar que por el mismo tren en que vuelve del destierro, puede volver otra vez a él, si no modera sus ímepetus, y si no es más prudente.

LA SESION DE CLAUSURA DEL CONGRESO OINDIO

LAHON.— Ha terminado sus tareas el Congreso nacionalista indio, en el que, por aclamación, fueron aprobadas las siguientes proposiciones en la sesión de clausura:

Primera.— El Congreso ratifica la íntima y sincerísima voluntad de ver convertido en realidad el deseo de la independencia india.

Segunda.— La India no aceptará la carga financiera impuesta por Inglaterra.

SIEMPRE CONTRA EL PLAN YOUNG

BERLIN.— El jefe de la oposición nacionalista, Hugenberg, ha dirigido un manifiesto al pueblo alemán, invitándole a proseguir la lucha contra el Plan Young, al que califica de deshonra para el Gobierno, que echa sobre sí la responsabilidad de firmarlo.

CAUSA CONTRA DOS ENVENENADORAS

BUDAPEST.— El día 20 de corriente se verá la causa seguida contra el tercer grupo de envenenadoras de Szolnok, grupo compuesto por dos mujeres, las más ricas del pueblo de Tiszazug, llamadas María Kardos y Juliana Foldvári.

El fiscal acusa a María Kardos de un crimen por avaricia contra la persona de su marido y de un hijo tenido en un primer matrimonio, a quienes envenenó con arsénico para poder heredar sus bienes.

Se dice que Julia Foldvári, que también es acusada de dos asesinatos, cometió éstos impulsada por los celos.

LOS TRANVIAS NO CIRCULARAN POR EL CENTRO...

ROMA.— Ha quedado abolida el servicio de tranvías por el centro de la ciudad, para formar la zona de silencio.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Página tercera', 'Bois', 'Enorm', 'CA', 'Sigue', 'las, c', 'sorios', 'Plaza', 'AVISOS', 'Cielo despe', 'gria, ambiente', 'centrales del', 'te fresco; fri', 'tarde.', 'El término', 'drugada de a', 'tura del hu', 'Durante el', 'sol y 11/2 a', 'El barómet', '738'9 milim', 'hana y 737'4', 'El tiempo', 'como si quis', 'los reyes de', 'nos interesa', 'ra que para', 'vorcos, los', 'el camino.', 'venir! Si o', 'tortón de Re', 'Vinos', 'FELIPE I', 'Marqués de', 'PRECIO', 'Clases sele', 'benos y ser', 'Agua', 'El riñón es', 'querés tener', 'PERDID', 'ue contiene', 'fita, en el t', 'pequeña velo', 'ará a quien', 'es, 12, cuart', 'TEN', 'MAS', 'SUR', 'Ju', 'AIE', 'Y', 'Sec', 'O', 'C', 'SAE', 'L', 'Exa', 'Nu', 'RE', 'SGCB202'

# JUGUETES

Bolsos, Perfumes, Paraguas  
OBJETOS para REGALOS  
Enorme surtido para Año Nuevo y REYES  
**CASA ANGUIANO**

Sigue la liquidación de escopetas, cartuchería de caza y accesorios en general en "La Logroñesa de Armas"  
Plaza de Amós Salvador, 4. - Logroño

## AVISOS Y NOTICIAS

Cielo despejado, enero; sol, alegría, ambiente, templanza en las horas centrales del día, pero fresco, bastante fresco; frío desde la caída de la tarde.  
El termómetro descendió en la madrugada de ayer hasta rozar la temperatura del hielo.  
Durante el día subió a 15 grados al sol y 11/2 a la sombra, como máximo. El barómetro está alto. Señaló 738'9 milímetros de presión por la mañana y 737'4 a las seis de la tarde.  
El tiempo no está ingrato. Parece como si quisiera favorecer el viaje de los reyes de Oriente. Ahora que esto nos interesa poco porque se nos figura que para nosotros, como más mayores, los magos se quedarán en el camino. No vendrán, ¡qué han de venir! Si quieren ustedes apostar un tortón de Reyes.

## Vinos de Cenicero

**FELIPE FRIAS, COSECHERO**  
Marqués de San Nicolás, núm. 95  
PRECIOS 7, 8 y 9 PESETAS.  
Clases selectas, inmejorables. Pruebennos y serán sus propagandistas.

## Agua de Corconte

El riñón es el filtro del cuerpo. Si queréis tenerlo en condiciones, bebed PERDIDA de una caja de cartón, que contiene ropa de caballero y señorita, en el trayecto de los muelles de pequeña velocidad a Azofra. Se gratificará a quien la entregue en Mercaderes, 12, cuarto piso.

TENEMOS EL MAS COMPLETO SURTIDO EN

# Juguetes

ALEMANES Y DEL PAIS

Sección de **0,95**

**CASA SAENZ Y PIUDO**

Continúan desfilando por el despacho del gobernador civil ininidad de personas que acuden a diario a felicitar a la primera autoridad civil de la provincia. El de ayer fue uno de los días en que era casi imposible saludar al señor Fabiani.

Recibió la visita de algunos señores miembros de la Comisión organizadora para la suscripción abierta a fin de regalar las insignias de la Medalla del Trabajo y establecer la Fundación «don Leopoldo Elías» con el sobrante; estos señores invitaron al gobernador a que fuera él quien en nombre de los altos poderes inspusiera la expresada meritisima condecoración a nuestro buen amigo don Leopoldo, director de la Escuela Normal de Maestros de la provincia.

El señor Fabiani, con su recular amabilidad agradeció en cuanto valía tal deferencia y prometió acceder a los deseos de los visitantes.

Serán referencias, parece que el acto tendrá lugar el domingo, día 12 de los corrientes.

## FINCAS

SE VENDE CASA amplia, con corral, nueva construcción. Camino Villamediana.

Las misas que se celebren mañana, sábado, a las ocho y media y a las once, en la iglesia de Santiago el Real altar de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el alma de la SEÑORITA ANITA MARTINEZ ZAPORTA LLORENTE, que falleció en Logroño el 4 de enero de 1918, a los 25 años de edad. (E. P. D.).  
La familia agradecerá la asistencia.

## El Nitrato de Sosa de Chile

tiene el gusto de felicitar el Año Nuevo a sus 500.000 consumidores españoles, compuestos por agricultores, hortelanos, vitivinicultores, arboricultores, jardineros, etc., y pone a su disposición desde esta fecha los hermosos Almanques y Agendas Agrícolas para 1930, que acostumbra a repartir todos los años.

Pedidos y se os entregarán gratis en el domicilio de su digno representante en Logroño, calle Vara de Rey, núm. 6, 2.º, izquierda.

En Alfaro, la Guardia civil tuvo noticia de que el gitano Vicente Carbonell Hernández, de 55 años, por enfermedad grave de su madre, trataba de reunirse con la familia del también gitano Pedro Jiménez; procedió al cacheo de todos éstos, reconociéndole al Vicente un medio sable del Arma de Caballería, de cincuenta centímetros de longitud, con filo por ambos lados, con empuñadura de trapo sujeto con un cordón.

## El café perjudica el organismo

El MALTA «NATURA» en grano o en pastillas, protege la salud. Venta, en Comestibles, Farmacias y señores Lucio Pizaruelo, Gallarza, 16, y T. Sáenz y Cia., Miguel Villanueva, 2.

DEPENDIENTE ULTRAMARINOS  
Con amplios conocimientos, se precisa para esta plaza. Informes, en LA RIOJA.

NO DEJE USTED DE VISITAR LA EXPOSICION DE JUGUETES.

**CASA AMALRIC**  
Calle Marqués de Vallejo, núm. 6.

# RELOJERIA SUIZA

PORTALES, 16

Por haber traspasado el local y dejarlo en estos meses se conceden

Grandes y verdaderas rebajas

EN TODOS LOS ARTICULOS

Relojes garantizados

ULTIMAS NOVEDADES EN

PARED -- BOLSILLO -- PULSERA

MAQUINAS DE ESCRIBIR. -- MAQUINAS DE COSER

ACCESORIOS EN GENERAL

NOTA. -- Para la sección relojería, próxima apertura de nuevo establecimiento en PORTALES, NUM. 24.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Félix Castellanos Marín, de cuatro años, de herida contusa de siete centímetros de extensión en la región parietal izquierda, por caída; Julio Ripa González, de 51 años, esquinca en la muñeca izquierda, descargando un vagón; Valentina Matute Sáiz, de 54 años, de herida cortante en la mano, con unas tijeras; Eulalio Ruiz Novoa, de 72 años, de herida contusa en la región temporo-parietal derecha; Julia Matute Portillo, de 41 años, de erosiones, ambos por agresión ocurrida en el llamado ventorrillo de Marcial. Todos leves.

## MUEBLES ECONOMICOS

Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Pérez. Pablo Iglesias, núm. 2 (antes Baños)

## CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal  
Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 20.

«Compañía de Maderas». BILBAO: Fábricas y Fábrica, nuelle Churruc. Apartado núm. 44

GALLETA, cok, antracita, encina, haya, herra, cisco y menudo, muy baratos.— Carbones Valluerca: Mercado, 8 y Espartero, 16. Teléfono 125.

\* La recaudación general por Consumos durante el finado año de 1929 ha sido de 1.135.654'66 pesetas, con una diferencia en más de 87.023'13 respecto de la obtenida en el año anterior.

Lo recaudado por consumo de vino no incluido en el total anterior — ha sido en el mismo período de tiempo de 140.268'45 pesetas, de ellas 7.060'20 sobre las recaudadas en el año anterior.

Los derechos de análisis de vino han producido 14.923'77 pesetas, y los de inspección de pescados, 11.371'24.

## Francisco Anguiano

PARTOS. — RAYOS X  
Vara de Rey, 12, principal, derecha

Pielis; medias de seda, y con talón en punta, preciosos colores; sport para niños; calcetines, tarantes y ligas para caballero; ianas desde 60 centimos madeja, inmenso surtido; colonias a granel. Precios baratísimos.

## José Lacalzada

SAGASTA, 25,  
MARQUES DE SAN NICOLAS, 9  
(Antigua Redacción de LA RIOJA)

LOS COSACOS es la adaptación cinematográfica de la novela del mismo título de León Tolstoi, llevada a cabo por George Hill, uno de los mejores directores americanos. Los protagonistas de este film son John Gilbert y Renée Adorée. Los dos artistas que juntos cosecharon infinitos aplausos en «El gran desfile», y que en «Los Cosacos» reverdecen los lauros cosechados en aquella gran película. Con ellos aparecen también artistas de tan positivo mérito como Ernest Torrence y Nils Asther.

SE ALQUILAN un primer piso y un tercero, con calefacción y cuarto de baño. Razón, en LA RIOJA.

## Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso  
11 a 1 y de 3 a 6  
M. MURRIETA 9' 1.º

Habiéndose presentado la pesteriosis en el ganado de la Agrupación del regimiento de Artillería ligera, número 6, en esta plaza, y el mal rojo en el ganado porcino de Navarrete, se ha dispuesto declarar zona infecta los parajes ocupados por los animales enfermos y sospechosos.

## Atención a los Muebles

Si tiene usted que comprar, visite **CASA DOMINGUEZ**; tendrá que andar un poco, pero se ahorrará unas pesetas y quedará bien servido.

General Espartero, letra C. C. entresuelo y cuatro pisos.  
Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

## Banco Español de Crédito

Libreta de Ahorros. 4 por 100 anual

## Agencia Escudero

ANTES DE COMPRAR FINCA:  
CONSULTE CON ESTA AGENCIA

## Automóvil Renault

18.20 HP., Limousin, 7 plazas, bien equipado, se vende. Dirigirse al Grand Hotel.

En brillantes oposiciones celebradas en Madrid, ha obtenido plaza, con el sueldo de cuatro mil pesetas, en el Cuerpo de auxiliares administrativos afectos a la Alta Comisaría de España en Marruecos, el competente joven, administrador de la Casa Ajuria en esta localidad, don Isidoro Valiés, hijo de nuestro querido amigo el profesor de música don Juan.

Mir plácemes a sus familiares y a su profesor señor Morras, maestro de esta localidad, quien en breve plazo suponerá para salir victorioso en el palenque de dichas oposiciones.—R.

## Máquinas de picar carne

BRASEROS Y CALORIFEROS  
A PRECIOS MUY ECONOMICOS  
FERRETERIA «LA UNIVERSAL»  
(Frente al Ayuntamiento)

## Comerciantes e industriales

Antes de comprar el papel para vuestros negocios, visitad el nuevo establecimiento de venta de papel, que en la calle General Zurbano, 16, ha abierto al público **LEON LAGUNA**. Especialidad en cajas de cartón para embudidos.

\* Es creciente de año en año la adición a la caza en esta región; lo que se demuestra plenamente con sólo consignar que el número de licencias expedidas por el Gobierno civil en el pasado año, fué el de 5.123, superando en varios centenares a las concedidas en 1928.

## AVISO

Don Francisco Alegría participa a sus buenas amistades y numerosa clientela que, habiéndose quedado con el acreditado Trujal de los señores Montoya, desde esta fecha queda abierto al público, después de importantes reformas hechas por el ingeniero señor López Romero, de la Casa Hijos de S. Martodán.

Para pedidos, en dicho Trujal y Café Suizo.

## Huevos frescos

para pasar por agua, a 2'60 y 2'40. Muy gordos, a 3 pesetas. — Huertera «La Granja», Mercado, 11.

El Café «EL CONQUISTADOR» sit de to corriente.

## CARBONES

Los de más calorías, limpios y económicos, los vende **HIJO DE S. MARRODAN. S. L.** Delfías, 6 y 7. — Teléfono 78.

# Tubos de Cemento

**MORENO Y REIGADAS S. L.**

VARA DE REY, 36 Y 25. - LOGRONO

## EL MEJOR REGALO DE REYES...?

UN APARATO FOTOGRAFICO

EN CASA DE ARANSAY LOS ENCONTRARA DE TODOS LOS PRECIOS Y MARCAS.

¡LOS HAY DESDE QUINCE PESETAS!

MOLESTESE EN VISITAR SU ESCAPARATE.

GRAN SURTIDO EN CAJAS DE PINTURAS DE TODAS CLASES. PERFUMERIA FINA.

## DROGUERIA ARANSAY.-MERCADO, 39

En el Gobierno civil se recibió el título de Bachiller universitario, Sección de Letras, a nombre de nuestro estimado paisano, aplicado joven don Jacinto Garrigosa Marañón, documento que le ha sido expedido por el Rectorado de la Universidad de Barcelona.

## Señora

Apresúrese a comprar los JUGUETES para REYES si quiere llegar a tiempo, pues el público los va agotando. Acaso no sean de última novedad, pero son bonitos y, sobre todo, BARATOS; y buena prueba de ello es la gran cantidad que diariamente se vende.

Látigos, a 0'25; cocinas, 0'50; pesos, 0'25; sonajeros, 0'40; cornetas metal, 0'40; juegos de Asalto, Aduana, Damas, Mi Novio, Pintor sin colores, Arquitectura, etc.; 0'50; trompos cuerda, 0'20; autos, camas, tiendas, trenes, todo a cualquier precio.

Como su hijo igual romperá un juguete que otro, aprovéchese y compre barato en la

**Casa de Saldos, Sagasta, 9, primer piso de La Pajarita**

## J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS.  
SALMERON, NUM. 8, 2.º

El conocido cosechero de vinos y ex alcalde de Cenicero, don Felipe Frias, en su deseo de que el rico caldo de su cosecha y el de la de su hermano político don Román Artacho pueda ser degustado por el vecindario de esta capital, ha tomado en arriendo el Bar instalado a la inmediación de la Posada de San Antón, según el anuncio que publicamos, para vender en él únicamente vino de Cenicero, que por su bouquet y propiedades inmejorables le hace ser el vino de mesa por excelencia y estomacal.

Por el inspector veterinario del Matadero, señor Olalla, se dispuso ayer inutilizar totalmente un toro, por padecer enfermedad tuberculosa.

También ordenó inutilizar parcialmente, el señor Olalla, una res vacuna, por presentar contusiones.

## A toda persona culta

que pretenda un buen empleo o se prepare para Hacienda, le interesa aprender la

## TAQUIGRAFIA

Clases diarias, de 8 a 9 noche, en el local del **Trust Mecanográfico. — Sagasta, 12.**

Ha sido ascendido a jefe de Negociado de primera clase, de Hacienda, don Juan Bautista Polo, el que seguirá prestando sus servicios en esta Delegación, por lo que le felicitamos.

**VENDO CASA MODERNA**, entera o por pisos, en calle Canalejas. Tiene

**PISOS**. Vendo desde 5.000 pesetas, 6.000, 7.000, 8.000 y 9.000, de la mejor construcción y con facilidades de pago. Agencia Escudero, Sagasta, 14.

## PLACAS REFRACTARIAS

para hornos, clase excelente

**CERAMICA RIOJANA S. A.**

## EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN SIFILIS VENEREO Y PIEL

Muro de la Mata, 8, segundo

Cuando se dirigía a su domicilio en la villa de Lapuebla de Labarca el maestro nacional don Pedro Alejandro Palos y López, de 20 años de edad, soltero, natural de Zaragoza, le salieron al encuentro los vecinos de dicha villa Plácido Nájera Velilla y Ruino Amelia y Fuertes, de 26 años, solteros, labradores y naturales del citado Lapuebla, quienes después de cruzar algunas palabras con el primero, le arrojaron al suelo, golpeándole en la espalda y al levantarse le dieron con una botella en la muñeca derecha, causándole una herida, y otras de menor importancia, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Después de curado por el facultativo de la villa, fué trasladado a su domicilio.

El Juzgado instruye el oportuno atestado.

## Se convoca a concurso

público para el arrendamiento de los teatros Bretón, Moderno y Salón Circo, unido al primero, con arreglo al pliego de condiciones que obra en poder del conserje del Bretón y en el plazo de ocho días, empezado a contar desde esta fecha.

Logroño, 1.º de enero de 1930.



## Relojería y Optica CADARSO. Sagasta, G

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO purísimo y EMULSION con hipofosfitos y yodotánica, preparada diariamente, pídale en la Farmacia y Droguería de Serrano, Marqués de Vaquejo, núm. 21.

## La Mercería «Las Gaunas»

es la única Casa que vende las medias marca C. D. L., las que no se rompen, las que serán populares y las que usarán las señoritas elegantes

SAGASTA, 23 (JUNTO A ANTON).

El tipo-cambio para la conversión de pesetas a francos oro en las cartitas con valores declarados, destinadas al extranjero, será, hasta nueva orden, de 144 pesetas con 30 céntimos, igual a cien francos oro; o sea una peseta igual a 0'6.930 de franco oro.

## Salón Betti-Jai, Frontón Betti-Jai y Cinema Social

Se anuncian y salen a concurso, bajo la base de arrendamiento, estos tres locales, admitiéndose proposiciones en las oficinas de Hipólito Bergasa hasta el 15 de enero actual.

## Huevos para incubar

de raza Rode-Island roja, legítimos. Casas Baratas, calle del Estanco, 21. Logroño.

ACEITES Y EMULSIONES DE HIGADO DE BACALAO, muy ricos en Vitaminas. — Farmacia Dr. Perucha.

# Los Reyes se lo dicen...

Examine Vd. el surtido más grande de relojes de pulsera que ha visto en toda su vida.

Nuevos modelos cada día. -- Precios como nadie

**RELOJERIA CADARSO. -- Sagasta, 6. -- Logroño**

Aproveche usted los grandes descuentos que, en los arisculos de invierno realizan los

# Almacenes Rosel

Caballería, 39 -- -- San Bartolomé, 20

# TEATRO BRETON

GRAN COMPANIA DE COMEDIAS  
**MARTI - PIERRA**

HOY, VIERNES, 3 DE ENERO

33 de abono de año

FUNCIONES A BENEFICIO DE LA PRIMERA ACTRIZ

**AMPARITO MARTI DE PIERRA**

A LAS SEIS Y MEDIA Y A LAS DIEZ Y MEDIA

Reestreno de la comedia en tres actos, en prosa, original de Honorio Maura.

## La Muralla de Oro

ADMIRABLE CREACION DE LA BENEFICIADA.

JOHN GILBERT y RENEE ADOREE, la inolvidable pareja de «El gran desfile», en

## Los Cosacos

Una soberbia producción.

En Vitoria fué ayer hallado muerto en su habitación del tercer piso de la casa número 3, de la calle Nueva (dentro), el anciano de 65 años Antonino García Campos, el cual se hallaba de huésped en casa de doña Vicenta Aberasturi.

El infeliz dejó mujer, que se encuentra recluida en el Asilo por hallarse demente, y tres hijas llamadas Teresa, Clara y Asunción, las cuales se hallan sirviendo en diferentes casas, por lo que vivía separado de su familia en la referida casa.

Era natural de Abalos, y solía acudir de ordinario a la puerta de la Iglesia de los Carmelitas a implorar la caridad de los fieles que a la misma concurren.

Acercado de las causas que han motivado su muerte, se sospecha que fuera el hecho de haber dormido la noche anterior en una habitación donde había cercano un brasero encendido.

El Juzgado practica diligencias.

## LABORATORIO CHAVARRIA

Farmacéutico del Hospital Militar. Análisis Químicos y Microbiológicos. Sangre, Líquido Cefalorraquídeo, Espus, Pus, Orinas, Contenido gástrico, etc., etc.

Reacciones Wassermann y Weinberg todos los días laborables. Canalejas, 3, entresuelo. — Logroño.

COMPRO TODA CLASE de FINCAS EN SU JUSTO PRECIO, Y CEDEARIA CON GARANTIA HIPOTECARIA DE 5.000 a 1.000.000 DE PTAS. Agencia Pozuela, Muro Mata, 4, entlo.

## PAPEL TALGO PARA CRISTALES

PRECIOSOS DIBUJOS.  
Valerio y Bermejo  
Mercado, 73

## O CASION

Máquinas de escribir usadas, de todas marcas y precios, con facilidades de pago.

TRUST MECANOGRAFICO Calle de Sagasta, núm. 12. — Logroño

Nuestra paisana doña Isabel Wichoso ha tomado posesión del cargo de maestra en propiedad, de la escuela de niñas de Aldea de Lapoblación (Navarra).

## Bicicletas BSA, Peugeot, Pellisier, Royal Sport, Alcyon

y otras. — Inmenso stock en accesorios y piezas de recambio para todas marcas. — Reparación de toda clase de motocicletas.

Garage CASADO, Vara de Rey, 10 (Antes Angulo).

## Trust Mecanográfico S. A.

Máquinas de Escribir «ROYAL» TALLER DE REPARACIONES ABONOS DE LIMPIEZA SAGASTA, 12. — LOGROÑO.

Por la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, ha sido nombrada doña Pilar Hernández Jiménez, nueva interina de la escuela nacional de niñas de Matute.

## POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X DIATERMIA. LABORATORIO Carnicerías, 4 pral. — Teléfono 9

## Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE Sen Blas, 4. — Teléfono 272

Consultorio Médico Quirúrgico

## Antonio Gutiérrez

SECRETAS - DIATERMIA MURRIETA, 1, PRINCIPAL.

Nuestro distinguido compañero don José León Fernández, nos comunica en atento besalamano haberse hecho cargo de la dirección de nuestro importante colega barcelonés «Las Noticias», para el que ha sido nombrado recientemente por la empresa de dicho periódico, y desde cuyo puesto se nos ofrece para cuanto pueda redundar en beneficio de los intereses generales y del mayor prestigio de la Prensa.

Mucho agradeceremos sus amables ofrecimientos, y al darle nuestra sincera enhorabuena por haber llegado al puesto preeminentemente para el que los propietarios del colega lo han considerado acreedor, le deseamos mucho acierto y grandes éxitos en la árdua labor cotidiana que le han encomendado.

## FINCAS

SE VENDE huerta con viviendas, en las Fontanillas.

SE COMPRA o ALQUILA huerta o pieza con casita.

SE COMPRA CASA BUENA en sitio céntrico.

SE COMPRA CASA pequeña, nueva construcción.

SE VENDE HUERTA CON CASA, camino Lardero.

FERNANDO MONEO DE LARA Cervantes, 3 y 5. — Logroño.

¿QUERIS CARBONES MINERALES Y VEGETALES DE CALIDAD INSUPERABLE Y CON BAJA DE PRECIOS?

TELEFONO 71. — LOGROÑO.

Pedidos a Marrodán y Resola, S. L.

## PHILIPS RADIO

FORTUNATO REDON

En la «Gaceta» que hoy llegará a Logroño, aparece una real orden abriendo concurso para cubrir vacantes de Secretarías de Ayuntamiento de segunda categoría.

El plazo para solicitar es el de 20 días, siendo las siguientes las secretarías vacantes en nuestra provincia: Navajún, dotada con 2.000 pesetas; El Redal, 2.500 y Tudella, con 3.000.

## MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias) PRECIOS BARATISIMOS.

## J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro GARGANTA. — NARIZ Y OIDOS. Breton Herreros, 19, 2.º 4 a 1 y 3 a 5

## ESTUFAS DE PETROLEO

SIN OLOR NI HUMO. JULIO REDON MARQUES DE VALLEJO, 17.

## Teatro Bretón

«CIEN COMEDIAS Y UN DRAMA», COMEDIA DE LOS HERMANOS QUINTERO

Encontramos justificado el homenaje rendido a la musa quinteriana.

Sus proporciones han sido—las del homenaje—de exaltado tributo o recordación póstumos y en este sentido, en el del exceso en la aplicación de la medida, nos lo explicamos. La musa de los comedios sevillanos, se ha dormido, con sueño tan letal, que remeda la muerte. Así se nos aparece en estas «Cien comedias y un drama», que los autores han encasillado en el lugar de la comedia. Y nosotros decimos, que el principio defecto de la obra, de esa obra realizada por los hermanos Quintero, «sin su musa», es no ser comedia, no ser un drama, no ser nada, absolutamente nada. Únicamente podemos estimarla como un buen propósito fallido.

No es una comedia, repetimos, ni buena ni mala, ni regular. Es simplemente una gran frustrada, o, casi mejor expresado, en grado de tentativa. Parece que va a interesar y no interesa; se piensa que puede entretener, y no entretiene; se espera que salga algo del diálogo y de él nada se saca; que hasta no esto, en diálogo, siendo tan dominadores los Quintero, en la ocasión presente han echado un sueño ciego. Pero los autores de «Amoros y Amoríos» tienen tanto y tan positivo buen dado al teatro, que bien

# AUTO SALON - 1930

EL 7 HP HANOMAG

Maravillosa construcción. — El triunfo de la técnica alemana.

COCHE IDEAL, ELEGANTE Y ECONOMICO.

Consumo 6 LITROS



80 KILOMETROS POR HORA. — TRES A CUATRO ASIENTOS.

Exposición y venta de toda clase de accesorios y piezas.

AGENTE: MARCIAL CHABOY. — CARMELITAS, 5. — LOGROÑO.

Taller mecánico de PANCRACIO GURBINDO. — Teléfono 362.

## INGENIERO, PERITO O TECNICO

Con práctica técnico-comercial, se desea para el cargo de DIRECTOR de la Agencia que «EL MATERIAL INDUSTRIAL», C. A., tiene establecida en Logroño.— Las solicitudes deberán dirigirse al APARTADO 107, ZARAGOZA.

puede perdonarse este desacierto, sobre todo así no lo hacen más.

El público aplaudió al final de todos los actos sin gran calor, es verdad, pero aplaudió, y lo que aplaudió seguramente fué la igual y discreta representación en la que como siempre estuvieron, muy bien Amparito Ma Joséña Lamas y Paco Pierrá, y muy afortunados en sus más breves intervenciones Matilde López Roldán, Rosa Guerrero, Consuelo Pastor, Teresa Gamborino y Félix Dafauce.

C. M. C.

Hoy se estrenará «La muralla de oro», comedia de Honorio Maura, de cuya protagonista, Amparito Martí, ha caído una insuperable interpretación.

Las funciones son a beneficio de la primera actriz, y una y otra cosa son motivo sobrado para que el público logroñés, que con tan sincera simpatía a la que irradia de la excelente artista, llene el teatro en honor a ella y para su propia satisfacción.

## Obrero y no sacerdote

Durante medio siglo el médico ha sido en la sociedad europea el personaje de mayor influencia. Con razón se ha dicho que su influjo había sustituido al que en tiempos más alejados tuvo el sacerdote. El médico lo era todo en cada casa, y a través de esta suerte de tiranía familiar, era también la influencia decisiva en las esferas públicas. El juez de la oposición, el alcalde del pueblo, el gerente de la gran Empresa, el ministro dispensador de credenciales tenían siempre un talón de Aquiles vulnerable, que era la recomendación del doctor, a la que se atendía antes que a ninguna otra.

Aparte de esta influencia indirecta —o como continuación de ella—, los médicos acabaron por invadir, directamente, la vida pública. En las últimas décadas del siglo XIX y en las primeras de este que vivimos, no sin vilipendio, es tal la cantidad de doctores que han ocupado, sin otra razón que su prestigio profesional o científico, las poltronas académicas, los cargos públicos más diversos y, en fin, los puestos más preeminentes en la gobernanza de los Estados, que con ellos podría formarse una interminable antología.

La razón de este fenómeno fué el súbito auge que tuvo, por esas fechas, la ciencia de curar. Los progresos de la Medicina experimental—sobre todo los referentes a las enfermedades más dramáticas, las infecciosas—redoblaron la eficacia del médico práctico en tal medida, que, a veces, tomaba las apariencias de un ser sobrenatural. Yo he oído referir a una señora—ha tiempo muerta—la impresión que experimentó cuando después de haber perdido dos hijos, entre sufrimientos atroces, abogados por la difteria, enfermó un tercero y se le practicó la inyección del suero, descubierto por entonces. Dos horas después de aquel sencillo y al parecer incongruente pinchazo en un brazo, las membranas sofocantes se habían disuelto y el pobre niño renació, como por milagro; pero un milagro transformado, para orgullo de la mente humana, desde un azar otorgado caprichosamente por el designio inescrutable de Dios, en una arma precisa, segura y a disposición de todos los hombres que sufrían. Con andar religioso, besó la pobre madre las manos del doctor, que para ella no eran un instrumento de la ciencia, sino la misma fuente de donde brotaba, original, la sabiduría salvadora.

Se hizo, pues, por esta vía tan legítima, un mito de la ciencia médica. Y a ello contribuyó en gran medida el progreso del arte quirúrgico. Gracias al cual, se extirpaban órganos enteros y se llegaba con el bisturí salvador a las regiones del cuerpo humano consideradas hasta entonces como intangibles. Pero un mito, desde el momento en que se crea, lleva ya, escondida en su seno, la propia semilla; porque no se le pide, como antes de ser mito, lo que pueda dar humanamente, sino que se le pide todo. El mito no se administra con la contabilidad regular de las cosas humanas, y por ello termina siempre en bancarota, como esos negocios que empiezan siendo buenos y después se inflan desmesuradamente, hasta que quiebran con escándalo. Sólo persisten, por ello, los mitos sobrehumanos; por la razón de que han sido siempre

mitos y nadie puede exigirles otra cosa que su arbitrariedad actual.

El mito de la Medicina empieza a desafiarse, como un globo que subió demasiado, y no pudiendo reponer la tensión de su gas, desciende, arrugado de las nubes. Habíamos llegado a creer que la Medicina podía darlo todo, y como sólo da algo, a veces un poco, de lo que se le pide, la Humanidad se llama a engaño y se rebela contra sus sacerdotes en formas diversas. Una de ellas es su tendencia a creer en todo lo iconoclasta de la ciencia, por burdo que sea, como ha ocurrido entre nosotros recientemente con el famoso asunto del trigémino. La gente que creía en aquella farsa inocente en realidad tomaba la revancha de haber creído demastado en la auténtica y complicada Medicina. Sin darse cuenta, el entusiasta del mito médico se satisfizo a sí mismo el pecado de su anterior sumisión al médico. Por ello los grandes estratagemas del curanderismo jamás presenta sus maniobras como progresos «de la Medicina, sino como progresos «contra la Medicina.

Los médicos, ¿debemos alegrarnos de todo esto? Claro está que sí. Con un mito a cuestas se camina mal. Es como uno de esos uniformes brillantes con los que se asombra a los papamatos en las solemnidades, pero con los que, después, no se puede andar ni trabajar (según dicen, porque yo no les he usado nunca).

La Medicina es una ciencia en formación y hay que contentarse con su modesta juventud, sin querer revestirla con el mito de una madurez lograda. Se ha hablado demasiado del sacerdocio de la Medicina y hemos dejado correr la metáfora con una cierta vanidad, sin pensar que el sacerdote está obligado a darlo todo y a no recibir nada; y cuando no lo hace así se convierte en un farsante.

Limémonos sencillamente obreros de la ciencia, sin más pretensiones; y esto hará más fecunda nuestra obra y nos pondrá a cubierto del peligro engañoso de los mitos.

G. MARAÑÓN

## POLITICA EXTRANJERA

### La política naval francesa

Tiene verdadero interés el voto emitido por la Cámara francesa en materia de construcciones navales por la gran mayoría que le emitió y por hallarnos casi en vísperas de la Conferencia naval de Londres.

En breves horas se acordó construir un crucero, seis contratorpederos, siete submarinos, dos avisos y un destructor. El crucero es de 10.000 toneladas, y es el séptimo de su clase. El «Dunque» el «Tourville», el «Suffren», el «Colbert», el «Foch» y el «Duplex» son sus antecesores y gemelos; pero en el de ahora va a sacrificarse un poco la velocidad a la superioridad de protección.

El programa, como se ve, es importante. Francia se siente retrasada en orden a sus necesidades. Sus colonias, muy esparcidas; su litoral en dos mares, hace que se experimente la necesidad de poseer medios navales crecidos. Entre la necesidad que se siente y los medios que la sirven hay una desproporción notoria. Y esto explica que no obstante la política de desgravaciones que quisiera seguirse en el país vecino se sacrifica todo a la seguridad territorial.

Obsérvese que Inglaterra y los Estados Unidos, como consecuencia de las conversaciones Mac Donald y Hoover, suspendieron la ejecución de su programa naval. Francia, no. Y no puede desconocerse que hay lógica en ello, porque Francia, por razones económicas y políticas no se encuentra en las condiciones que su rango de potencia naval exige.

La actitud de Francia reviste especial interés para España. Nos hallamos tan bien rezagados nosotros con relación a nuestras necesidades, que cualquier fórmula de limitación de armamentos que tomase como punto de partido los existentes en la actualidad sería contraria a los principios de verdadera equidad.

Todo esto demuestra lo alejados que nos hallamos de que se logre en la Conferencia de Londres un fórmula de eficacia.

# Para sus niños

## En «El Capricho»

MERCADO, 22. — PORTALES

Encontrará los mejores regalos para Reyes. Casa especializada en toda clase de confecciones y artículos para señoras y niños.

## LIBROS NUEVOS

### Luis Candelas, visto por Antonio Espina

Dandy perfecto, cumple la fórmula que otro dandy perfecto de la antigüedad estableció: «Vivir como se quiere, morir como se debe» dijo Petronio.

En las últimas páginas de su «Luis Candelas—El bandido de Madrid», encontramos este párrafo de Antonio Espina, el historiador del legendario ladrón madrileño.

Luis Candelas está en la cárcel, tres meses después de su causa; tres meses largos que emplea el juez especial en dar por terminado el sumario.—El defensor quiso en una de sus entrevistas darle noticias de Clara. A las primeras palabras, Luis le rogó que no le hablase en absoluto de este asunto. Fumar y leer son las dos únicas cosas a que dedica sus horas. La grandiosa serenidad que no le abandona desde su detención en Alcazaren hasta el último instante de su vida, se presta a varias interpretaciones. Una de ellas puede ser la de que la vida no le importa nada. La de que incluso desea morir.

La «grandiosa serenidad» se quiebra por un momento para dar paso a la fina ironía del hijo de Madrid.

Está condenado a muerte en garrote vil. El presidente dirigiéndose al reo le pregunta:

—¿Desea el procesado hacer alguna manifestación...?

Luis Candelas, sonriente, afable, responde:

—Sí, señor presidente. Que aunque tardía, encuentro la sentencia muy puesta en razón.

La serenidad que ya es magnífica indiferencia, vuelve en la capilla. Espiguemos este momento que nos ofrece Espina:

«Se le invita a confesar y a renunciar y no se niega. El defensor le ruega que firme una carta en solicitud de indulto dirigida a María Cristina, la reina gobernadora, y así lo hace.»

Desde luego, a Candelas le tiene absolutamente sin cuidado lo que pueda resultar de bien para su alma de la confesión y la comunión, ni de bien para su cuerpo en la petición a la yuuda de Fernando VII.

Como casi no le ha preocupado la elección de su vil oficio, que en Candelas es depuradísimo y exquisito arte: el de ladrón.

Esta es tal vez la nota aguda de la obra y su tono general.

—Desvanecidas sus ilusiones marciales— nos dice Espina— sin propósito de continuar el ocio de su padre, y fracasado en sus primicias estudiantiles, Luis se queda con las manos en los bolsillos, silbando una cancioncilla y sin saber qué hacer.

Y continúa:

—Para mayor desgracia, según los moralistas elegiacos, el hijo del honrado menestral de la calle del Calvario, ha salido pintorero, calavera, amigo de las juergas, el trasnoche, las damas y el alcohol. Toda la lira.

El pensamiento de Luis Candelas al elegir su camino, un camino que tiene su último tercio en la hoga, el borrico, el doblar de los bronces funerarios y el tético rogar de los Hermanos: ¡Una limosna por el alma del que van a ajusticiar...! el pensamiento del bandido de Madrid es claro y simplicísimo, sin terrores de retroceso ni audacias de avance.

El autor de este vol. III de VIDAS ESPAÑOLAS DEL SIGLO XIX nos pinta así el proceso de su decisión:

—Los primeros asuntos en que, incitado por sus amigos, interviene, despiertan en él su verdadera vocación. Ecllosionan los instintos todos de su alma. Al calor del delito, como ecllosionan las yemas florales en el estadio germinal. Y decide en su fuero interno, y ya sin la menor duda, que los caminos de la honradez, a más de ser con frecuencia de interminable longitud hasta el alcance del bienestar, resultan áridos y aburridos.

Ya un día se ha mirado las manos y escuchado su lenguaje. Y como dice su biógrafo, comprende que no están hechas para el asesinato ni para el trabajo. A no ser breves y delicados trabajos de birla y escamoteo. «on, pues, manos de ladrón.

Tengamos también presente que Candelas ha nacido con un signo bajo la lengua que a su padre, al hacérselo notar la comadrona, desasosiega en gran manera. Esta señal es una especie de aspa diminuta, de color de nácar.

¿Significado...? La comadrona dictamina:

—Si la señal es para bueno, a lo mejor puede resultar un santo. Si es para malo, mejor le hubiera sido morirse o haber nacido muerto.

Porque, claro está, que esta señal,

como otras semejantes, lo mismo puede indicar un bien que un mal.

Por lo menos el don profético de esta socrática practicona no llega a más exacta visión.

Y de manos finas son sus trabajos. Antonio Espina reivindica la fama profesional de Candelas. Rechaza con literaria indignación las atribuciones de ciertos hechos a Candelas. No son suyos... No son dignos de él.

De Candelas el robo de la perla, la fuga de Camperos y los golpes enlazados después de ésta: el ataque al médico, la cartera de su pariente, en las narices mismas del sargento de provinciales.

Y puntualizados en el libro, acaso porque esta sucesión de artísticas fechorías que parecen venirse a las manos del sagaz ladrón dan muy acertada idea de la vida extralegal de Luis, el hijo del carpintero de la calle del Calvario, que es como una flecha lanzada que al final rebota contra un muro: el patíbulo.

Un arco tenso también en él, su inclinación amorosa, satisfecha por ser él, garboso, juncal y pícaro de habla.

Y un muro igualmente que contiene la última saeta lanzada por este arco; Clara.

Clara y el cadalso son para Luis Candelas la misma cosa: el fin de su vida, que no es igual que decir su muerte.

Porque su vida es movimiento por lo, sin una tregua, sin un desmayo.

Antonio Espina ha querido dignificar también la figura del famoso Candelas: protección y amistad de elevados personajes, muchos de los cuales conocen su doble vida de rico hidalgo y burlador, compañía en la cárcel con varones ilustres, tal Oldi zaga...

Antonio Espina, al trasegar en su espíritu la sombra del bandido madrileño, la ha clarificado, situándola en un fondo minuciosamente cuidado.

Antonio Espina, ha anancado a Luis Candelas del cartón del ciego romancero, incluyéndole en el Gotha de los transgresores del Derecho.

Limpiamente, concisamente, amorosamente.

JACINTO RAMOS

Como ayer en «El gran desfile», hoy en

## Los Cosacos

triumfan JOHN GILBERT y RENEE ADOREE.

## El arreglo ruso-chino

TOMAN POSESION DE SUS CARGOS EN EL FERROCARRIL LOS FUNCIONARIOS RUSOS

MOSCU. — Una información publicada por la Agencia Tass dice que el nuevo director soviético del ferrocarril oriental chino, señor Reudiy, y el adjunto Denise han tomado ya posesión de sus funciones y comenzado a ejercerlas en Kharbin.

Los ciudadanos soviéticos jefes de los diferentes servicios del mencionado ferrocarril y los adjuntos de aquéllos, han quedado restablecidos en sus respectivos puestos en la primera reunión que ha celebrado la Dirección de ferrocarriles.

## SON PUESTOS EN LIBERTAD LOS PRISIONEROS RUSOS

MOSCU. — La Agencia Tass dice que un comunicado del cónsul general soviético en Kharbin anuncia que todos los ciudadanos soviéticos detenidos por los chinos en el curso del reciente conflicto, así como los arrestados a consecuencia del registro que fué practicado hace algún tiempo en el Consulado de Rusia en aquella población, han sido puestos ya en libertad, en virtud del protocolo de Fhabarovsk.

En su consecuencia, las autoridades soviéticas han recibido instrucciones ordenándoles que adopten la misma medida con respecto a todos los chinos detenidos, incluso los oficiales y soldados que se hallan en la actualidad internados en Rusia.

# Niños y Niñas

SE ACERCA LA FESTIVIDAD DE REYES  
Y TODOS DEBEIS VISITAR

## La Cocina Alemana

El mejor surtido y los mejores precios. Grandes novedades importadas de Alemania y los centros productores de juguetes del mundo

GRANDES SECCIONES A 0'95  
ORTALES, 104

Ladrillo Refractario

CASA BERGASA

ZURBANO, 7.—LOGROÑO.

Nuestra acción colonizadora

## Situación de nuestras colonias en la Guinea española

(SERVICIO EXCLUSIVO)

El Director General de Marruecos y Colonias, don Diego Saavedra, se dispone a marchar a nuestras posesiones en el Africa Occidental, a fin de estudiar las medidas más oportunas a su desenvolvimiento, convencido de que encierran una positiva riqueza, de la que mucho se habla, pero, en definitiva solo en una mínima parte se aprovecha.

En conversación mantenida con un redactor de la Agencia Mencheta se refiere al grado de prosperidad que por medio de nuestra desinteresada acción colonizadora se ha conseguido obtener en los medios que la civilización pone al alcance del hombre, pero una resistencia atávica del elemento capitalista español a ocupar sus disponibilidades en nuevas empresas impide que la acción tutelar del Estado se complemente con esa otra tan necesaria y conveniente.

En su despacho de la Presidencia comenzó preguntando así nuestro compañero:

—¿Es tan buena la situación de nuestras colonias en aquel Continente, como se dice?

—Es buena nos responde—. Aquello mejora de día en día. Se han construido magníficas carreteras, entre ellas la de Santa Isabel Basile, en Fernando Póo, con firme de macadam y revestimiento asfáltico, y se halla en construcción la de Santa Isabel a Rebolá. En el Continente están terminadas las pistas que unen Río Benito con Nikomesen y Ebinayon y se trabaja en la que va a Kogo.

En la actualidad disponemos de una estación de radio en Basile, con onda de 17,45 metros para comunicar con Europa y onda de 600 a 800 metros para comunicar con el Continente africano y barcos que siguen esa ruta.

Esta estación la utilizamos también para dar a los habitantes de las Colonias diariamente noticias de prensa, con lo cual se les va haciendo poco a poco la vida menos monótona. Hoy pueden recibir cuatro correos mensuales y noticias del día por radio. ¡Qué diferencia de cuando aun hace poco la llegada del correo mensual constituía día de fiesta!

También se han construido tinglados en el puerto de Santa Isabel para el almacenamiento de mercancías y sobre todo a lo que actualmente dedicamos más atención es el alumbrado de la costa.

Recientemente se ha montado un faro en Punta Europa, en Fernando Póo y en Cabo San Juan en el Continente, automáticos de acetileno, cuyo alcance de luz es de veinte millas y solamente se le visita cada tres meses para reponer el combustible.

También vamos a colocar otros de esta misma naturaleza aunque de diferente alcance en Punta Oscura y Punta Hermosa, en la Isla y en N. Bonde, Bata, Río Benito, Corrisco, Elfoey y Punta Dicki y boyas de alumbrado a la entrada del Muni y dos luces de enfundación para Kogo.

—Y el precio de estas instalaciones a cuánto asciende?

—Aproximadamente a 1.100.000 pesetas.

También se trabaja en la ampliación del puerto de Santa Isabel. Próximamente se inaugurará en Elobey un Sanatorio al cual serán transportados todos los enfermos atacados de la enfermedad del sueño. Además se han adquirido dos grúas eléctricas para los servicios del puerto de Santa Isabel, estando en curso de ejecución embarcaderos de hormigón armado para San Carlos y Concepción, Kogo y Akonique y otras importantes y numerosas obras en la Isla de Fernando Póo y Guinea Continental Española.

—Todas estas obras se construyen con los fondos que se obtienen por la recaudación?

—No señor; el presupuesto ordinario de gastos en las Colonias es de 5.950.274'82 pesetas, de las cuales la Metrópoli subvenciona con 3.363.274'82 pesetas, restandose por tributos solamente 3.603.000 pesetas y con

ello ya ve Vd. que no se pueden acometer estas obras.

Entonces ¿Con qué recursos se cuenta para ello?

—Con un presupuesto extraordinario autorizado por R. D. de 9 de julio de 1926, de 22.785.000 pesetas, de las cuales se consignaron anualmente unos dos millones y como ya estas obras dieron comienzo el año pasado, por consiguiente en el término de diez años se habrá dado término al plan trazado sobre la base del presupuesto.

—¿Y la cuestión sanitaria?

—A ésta se le presta especial atención. Hoy día los ataques de tripanosomiasis, que es enfermedad que ha preocupado a las autoridades por sus fatales consecuencias, van en disminución y se puede asegurar que los que acuden al tratamiento en el primer periodo de la enfermedad son curados. Los casos entre europeos son muy escasos. Los indígenas como han visto que el tratamiento da resultado, apenas sienten los primeros síntomas se presentan a las autoridades sanitarias y esto hace que el mal vaya desapareciendo.

—¿Y son muchas las hectáreas de terreno concedidas para la explotación?

—Por desgracia no; de una extensión de 2.600.000 hectáreas explotables que tienen nuestras posesiones, solamente se han concedido a diversas entidades 74.240 en la Guinea Continental y unas 20.000 en Fernando Póo, exigua cantidad en relación con los terrenos disponibles.

Además de esa pequeña cifra concedida, ello lleva consigo el inconveniente de que las empresas concesionarias de los terrenos invierten en la explotación capital escaso, desde luego insuficiente para sustituir a la Administración en la realización de obras y establecimiento de servicios que es lo que constituiría el bello ideal, ello es causa de que quizás no tengan el rendimiento debido y alguna se vea en la necesidad de abandonar la empresa, que puede Vd. creer que bien acometida es de gran porvenir.

Creo que las concesiones deben hacerse en gran escala y a Compañías fuertes, prestandoles el apoyo que sea necesario, y dándoles las facilidades posibles para que no fracasen en su intento.

Otra cosa que es muy importante es la cuestión de las espederías en el litoral de Río de oro. En pescador hay allí una riqueza, y sin embargo no hay establecidas más que dos pesquerías y estas no con todos los medios que deberían.

Allí se pescan numerosas clases de pescados especialmente la corbita, que viene a ser parecida al bacalao y que se coge en proporciones considerables.

Es tan importante el banco pesquero que técnicos extranjeros aseguran ser superior en seis o siete veces al de Terranova.

Allí debían tender sus ojos grandes empresas, pues encontrarían un buen filón a explotar cuyos rendimientos alcanzarían a cubrir con exceso cualquier esfuerzo que se realice.

A primeros de enero siguiendo instrucciones y antiguos deseos del señor presidente del Consejo, que tanta atención presta todo cuanto afecta a nuestras posesiones africanas, voy a emprender un viaje por Río de Oro y Guinea, que durará unos tres meses, pues he de visitarlas con la posible minuciosidad, y allí, sobre el terreno, estudiaré las medidas más oportunas para el mejor desenvolvimiento de ellas en colaboración con el gobernador general, general Núñez de Prado, quien viene demostrando en su cargo, una laboriosidad y un entusiasmo dignos de aplauso.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas  
OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LA CLINICA DE BURDEOS Y PAU  
Once de Junio, 18, entresuelo.

# Juguetes

Nacionales y Extranjeros  
El más grande surtido de la provincia  
PRECIO FIJO  
ENTRADA LIBRE  
CASA ANGUIANO HIJOS

## DESDE EL BULEVAR

Toda eso de «Año Nuevo, vida nueva» es una solemne paparrucha. Año nuevo, vida igual que antes. Por lo menos, individualmente, ya que según parece, la nación sí: la nación va a cambiar de la vida que lleva hace siete años, y que para San Sebastián puede decirse que ha sido la mala vida.

Pero, ¿el individuo? ¿Es que por el solo hecho de estrenar calendario nuevo se van a estrenar también las costumbres? ¡Vamos, hombre, que tengo el labio partido! El que sea de instintos trabajadores, continuará trabajando; el vago de nacimiento continuará siendo vago; el chismoso será chismoso y el que haya adquirido la costumbre de no pagar el pupillage a la patrona, la ropa al sastre y el calzado al zapatero, continuará con esas buenas costumbres, tan injustamente vituperados por los que desconocen la sabiduría que encierra aquel refrán que dice: «Cobra y no pagues, que somos mortales».

¡Nada, nada: año nuevo, vida igual que antes!

Indudablemente, San Sebastián, coñía. Sabe que hay otro refrán que dice «no hay mal ni bien que cien años dure» y otro que reza: «Dios aprieta pero no ahoga»; si bien no faltan gentes descontentadizas y maldicientes que completan el refrán añadiéndole que así no ahoga, es para seguir apretados.

San Sebastián coñía en que durante este nuevo año que acabamos de estrenar, se vislumbrará un rayo de luz en el horizonte y no pasaremos por la amargura de ver cómo se van embelleciendo y engrandeciendo las playas rivales, del otro lado de la frontera, a costa del dinero que allí van a dejarse los españoles a quienes agrada dar tironcitos—o tirones gordos—de la oreja del probruto Jorge.

¿Será por esto por lo que San Sebastián ha celebrado tan ruidosa y bullangueramente el paso de uno a otro año?

¡Porque aquí han bailado hasta los cojos! Ha habido bailes no solamente públicos, sino en innumerables Sociedades, y como la Noche Vieja no es tan obligatoria como la Noche Buena para pasarla en familia, ha habido cenas en Circulos, Hoteles y Restaurantes, todas con baileto y con uvas, de las cuales se ha debido consumir un cargamento.

Naturalmente, ha habido numerosas ecogorzas. Pero una de ellas no puede quedar «silenciada» ¡Hay que ver! Un joven, que se presenta a las tres de la madrugada en la casa de un amigo, que vive en un quinto piso, pretendiendo que su amigo se levante y se marche con él a la calle a continuar el rejocío.

Naturalmente, le dijeron que no estaba, y tal contrariedad le produjo el saberlo, que se arrojó de cabeza por el hueco de la escalera con intención de bajar más rápidamente hasta el portal, creyendo seguramente, que allí lo encontraría.

En el camino, cambió de dirección y en vez de bajar hasta el portal, se quedó en el descansillo del segundo piso, al parecer hecho un guifiapo. Salieron los vecinos, se llamó al coche-ambulancia y se le condujo a la Casa de Socorro para que lo computarian, si ello era posible.

¿Componerlo? Cuando ya lo habían tendido en la cama de operaciones y el médico estaba asombrado al ver que el joven señor «Tajadaveitia» no presentaba ninguna contusión, éste volvió en sí, comenzó a vestirse y se dispuso a marchar a casa. ¡Ni siquiera se acordaba de que había dado el salto mortal!

Estas son ventajas de la «ley lúmeda». Si este se tira por el hueco de la escalera, rigiendo la antipática ley seca y por lo tanto a régimen riguroso de agua fresca, lo hubieran tendido que recoger en un cesto.

Aunque tal vez entonces no se hubiera tirado.

A todo esto, no sé si he dicho que el 1929 se despidió de la manera más inconsiderada y más grosera que puede despedirse un perfecto «charrán». Lo primero que hizo fue verter toda el agua que le quedaba en los depósitos, dejándola caer, no en gotas sueltas ni en hilillos, sino por cubos. Además, gestionó de Bolo por una parte y de Neptuno por otra, que le secundasen en la tarea, y el primero descendieron todos los viejos y el segundo encrespó todas las olas. Fue un día verdaderamente encantador; de esos que parecen hechos para pasárselos de «día de campo» en la cama.

Pero, ¡que verdad es, que en este mundo todo es relativo! Cuando yo oía a los de casa, al médico y a los amigos que me decían: ¡está un día como para no salir de casa, qué bien estás aquí! les contestaba diciéndoles: ¡no sabéis lo a gusto que yo andaría ahora por las calles, chapoteando en los charcos... y hasta sin impermeable!

En cambio, el 1930 se presentó la mar de simpático; con sol y temperatura tibia y agradable. ¡Así fue el recibimiento que le hicieron, que hasta hubo concierto en el Bulevar.

A. GORROCHATEGUI.

## Advertencia

Frecuentemente se nos distingue con el envío de noticias de diverso carácter, a las que, desde luego, se les da por los interesados la redacción que parece adecuada para destinarlas a la publicidad en el periódico.

Queremos creer que, al hacerlo así, se piensa sólo en no proporcionar una supuesta molestia, con referencia al trabajo, al redactor que hubiera de dar forma a la gacetilla.

Mas como no existe tal circunstancia, antes bien, involuntariamente (ya lo dejamos traslucir), se ve el periodista suplantado en sus funciones, y como éstas han de ser en todo momento ajustadas al criterio de nuestro diario, en relación con los términos y proporciones del texto noticiable, criterio que no tienen por qué conocer los redactores espontáneos, con lo que surgen colisiones entre nuestro interés (léase deber) y el de los comunicantes, rogamos a éstos, que cuando se encuentren en el caso de honrarnos con el envío de alguna noticia, lo hagan exclusiva y sencillamente con la remisión de los datos que importen a la misma, pero sin imprimirlas forma periodística, que nosotros daremos. Quiere esto decir que, aún lamentándolo, prescindiremos en lo sucesivo de insertar las noticias, especialmente aquellas que se denominan «de sociedad» que no lleguen a nosotros en la forma escueta que estimamos indispensable.

## ATENEO RIOJANO

El concierto vocal a que aludimos un día pasado, en el que la entidad cultural riojana presentará a sus paisanos al joven tenor señor Cañada Lorza, se verificará el próximo día 7 en el coliseo de Bretón, a las siete y media de la tarde.

Era de esperar que la iniciativa del Ateneo encontrara para su efecto toda suerte de facilidades en el cantante y en su tío, el presidente honorario de la entidad, don Mariano Cañada, y era de esperar también que, como siempre, la Empresa Bergasa cediera gentilmente el teatro de Bretón, que por sus condiciones acústicas immejorables, permitirá que luzca en toda la pureza de su timbre la preciosa voz de nuestro simpático paisano, que después de haberla educado convenientemente, depura ahora en Milán la escuela del abell canto.

Pero aunque el motivo esencial es el de la audición del tenor y aunque éste ha dado un programa sobradamente nutrido para llenar el acto, el Ateneo ha querido no completarlo, sino añadirlo de algo tan grato como un recital pianístico a cargo del maestro Casanovas, tan estimado y tan justamente elogiado en ya muchas ocasiones como distinguido ejecutante. Este llenará la segunda parte del programa acreciendo su interés.

Helo aquí totalmente:

Primera parte

Tenor Enrique Cañada.  
«Lungi dal Caro Bene» (canción).—Giuseppe Sarti.  
«A Dream» (canción inglesa).—J. C. Bartlett.  
«Aprile» (melodía).—F. Paolo Tosti

# Como principio de año REGALAMOS

Infinidad de trajes A MEDIDA, todos en pura lana, confección esmerada por

60 ptas.-65 ptas.-70 ptas.-75 ptas.

Sastrería GARRIGOSA Camisería  
SAGASTA, 6

## ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurra

Segunda parte

Maestro señor Casanovas.  
Sonata en re menor.—Padre Antonio Soler.

Sonata en sol menor.—Idem.

Sonata en si bemol.—Blas Serrano.

Sonata en re.—Mateo Albéniz, célebre organista logroñés.

De antiguos autores españoles de los siglos XVI y XVII, estilizadas cuidadosamente por Joaquín Nin.

Tercera parte

Tenor Enrique Cañada.  
«Princesita» (canción).—J. Padilla.  
«La serenata» (canción napolitana).—F. Paolo Tosti.

«Una furtiva lágrima» (L'Élilisir d'Amore).—G. Donizetti.

Es excusado anticipar que a este concierto, por tantos motivos sugestivo, no sólo no le faltará, sino que le sobrarán concurrencia.

## SUSCRIPCION PARA REGALAR JUGUETES A LOS NIÑOS POBRES

Suma anterior	ptas.	3.498'10
D. Aurelio E. de Mazo	25'00	
Niños de don Juan Fontán	10'00	
Comunidad de Hermanos Maristas	5'00	
Niños Isidoro, José y María Luisa Martínez Peña	5'00	
D. Guillermo Lusa	5'00	
«Donato María»	2'00	
«Bernabé López Merino»	5'00	
Señorita María Josefa Arrieta González	10'00	
D. Fructuoso Batruso	5'00	
Niños María Cristina, Angelito y Amparito Cadarso del Puerto	25'00	
Religiosos de la Enseñanza	5'00	
Niños José Mari y María del Carmen Iradier Rivero	5'00	
Casa Fernández y Chapresto	10'00	
D. Mariano Verano	3'00	
Doña Angela Ruiz	1'00	
L. G.	1'00	
Niñas de García	1'00	
D. Tiburcio Ros	1'00	
«Máximo Aspurrúa»	1'00	
«Simón Asián»	1'00	
«Venancio María»	5'00	
«Silviano Herrero»	5'00	
«Julio Rodríguez»	0'50	
Doña Luisa Ezquerro	3'00	
D. Ricardo Campos	0'50	
Un desconocido	2'00	
D. Matías Trincado	1'00	
Suma y sigue	ptas.	3.642'10

## A un porteador de mercancías en Arnedo lo mata el carro que conducía

(POR TELEFONO)

Arnedo, 2 de enero.

Al mediodía de hoy, cuando venía de la estación del ferrocarril a la ciudad el vecino de esta Gregorio Muro (a) Baditos, conduciendo mercancías, se espantó la caballería que arrastraba el vehículo, y al descender de él Gregorio con el intento de frenar y detener a la bestia, lo hizo por delante, cayó a tierra y tuvo la desgracia de que le alcanzara el carro y una de las ruedas le pasara sobre el pecho.

Gravemente lesionado, fue trasladado el infortunado Gregorio al domicilio de sus padres, donde le fué prestada asistencia médica infructuosa, pues que las heridas recibidas le causaron la muerte dos horas después.

La víctima deja viuda y dos huérfanos. A la primera, María María, a los hijos y a los padres del finado, Tomás Muro y Francisca Alonso, haciéndonos eco del general sentir del vecindario, testimoniamos nuestro pésame.

Mañana se verificará el entierro.

Ramirez.

EL DOMINGO, 5 DE ENERO

## Los Cosacos

Éxito sin precedentes de JOHN GILBERT y RENEE ADOREE.

SOCIAL Y BETI JAI

## DE LA "GACETA"

Entre otras, publica hoy, las siguientes disposiciones:

Real decreto (rectificado) relativo a la liquidación de la Exposición de Barcelona y a la organización y funcionamiento de la Exposición Nacional.

Real decreto concediendo varios créditos extraordinarios y suplementos de crédito a los vigentes presupuestos de gastos de los departamentos ministeriales que se indican.

Real decreto (rectificado), disponiendo que la suma de 1.500.000 pesetas que el artículo 71 de la vigente ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública autoriza, como máximo, para sufragar los gastos que origine la implantación de nuevos Tribunales para niños se entregue, en concepto de subvención, y por una sola vez, a los presidentes de los Patronatos de los Reformatorios de menores de Santiago de Compostela, Valladolid, Sevilla, Valencia y Madrid.

Real orden concediendo franquicia por tiempo ilimitado a los súbditos de nacionalidad belga que no tengan en España domicilio ni residencia, ni establecimiento fijo, y que en viaje «de turismo» penetren en el reino en automóviles de su propiedad.

Designando para integrar el cuadro de profesores que ha de tener a su cargo los cursos de ampliación de conocimientos administrativos a los señores que se indican.

Real orden abriendo concurso para cubrir las secretarías vacantes en los Ayuntamientos que figuran en la relación que se inserta.

Disponiendo se constituya, en la forma que se indica, una Comisión encargada de formular el plan de estudios y el reglamento de la Escuela Nacional de Sanidad.

Real orden promoviendo a la plaza de oficial primero, jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo técnico de letrados del Ministerio de Justicia, a don Antonio Gillete Claver; ídem ídem de oficial segundo, jefe de Negociado de segunda clase del Cuerpo técnico de letrados del mismo Ministerio, a don Federico Bravo López.

Concediendo beneficios de libertad condicional.

Reales órdenes disponiendo se adquieran obras con destino a las Bibliotecas del Estado.

Ídem se abone la cantidad de 1.000 pesetas, correspondiente al actual año económico, a cada uno de los maestros de escuela nacional que se mencionan.

Real orden disponiendo se conceda un premio de 6.000 pesetas al trabajo que lleva por lema «Por la tierra de Cartagena», del que es autor don Juan Rubio de la Torre, y otro de 4.000 pesetas al correspondiente al lema «Curiñerres», del que es autor don Luis Torón Villegas.

Real orden autorizando a la Confederación Española de Cajas de Ahorros benéficas para que efectúen la cobranza y percepción de las cuotas que sobre las contribuciones de industria y comercio pudieran establecerse.

Real orden nombrando a don Armando de las Alas Pumariño y González Muñoz para desempeñar el servicio de asesor jurídico del Registro de la Propiedad Industrial.

# Ella se va a la guerra

Es el título de la película de Los Artistas Asociados de un gran interés que se proyectará el domingo en el OLYMPIA

### Tratando de beneficiar a los agricultores necesitados

Madrid, 2

La «Gaceta» publica hoy la siguiente real orden:

«Señor: Siendo fin primordial del Crédito Agrícola facilitar a los labradores necesitados los medios indispensables para que obtengan los mayores frutos en sus cultivos, alejando de la usura, el ideal en este aspecto se concretaría en la consecución de un organismo crediticio en cada localidad, ya que por el mayor conocimiento de los prestatarios, de sus garantías y penurias, desarrollaría a la perfección la misión que se le confiere.

Algo significa lo logrado en esta dirección por la iniciativa particular, representada por Sindicatos y Asociaciones Agrícolas, pero la marcha es lenta y los resultados no tan inmediatos que muevan a esperar el término de lo que apenas ha tenido iniciación.

Por fortuna, tenemos en España extraída de la inagotable cantera de la beneficencia privada, una institución, nunca bien ensalzada, aunque sí conocida e imitada en el extranjero, que es la de los Pósitos, cuyos beneficios han llegado a estos últimos años al límite de su rendimiento.

Nacidos para socorrer a los caminantes con panades, bien pronto evolucionaron, regulando los precios de los granos, facilitando sementes y medios de resistencia y progreso a la agricultura, funcionando con sencillez y eficacia, sin gastos de administración, ya que los gestores perciben retribuciones insignificantes a cambio de asumir grandes responsabilidades; el interés es el 5 por 100 y los gastos nulos, aun para los préstamos hipotecarios, a más de las ventajas de obtenerlos sin desplazamiento del lugar en que habitan.

Circunstancias especiales por las que a través de la nación durante el siglo XIX, hicieron disminuir los Pósitos de 12.000, que llegaron a ser en tiempos del máximo esplendor, a poco más de los dos millares, a que ascendían al comenzar la centuria actual. La intensa labor realizada durante los últimos años ha culminado en movilizar 45 millones de pesetas, a más de otro tanto invertido en deudas nuevas en liquidación, colocando a 200 establecimientos en situación de tender al crédito agrícola local en términos de inimitables ventajas y comodidad.

No todos los pueblos, por desgracia, poseen un instituto de tan honradas aces y tan señalados beneficios, unos o haber desaparecido a virtud de la arena de inspección y rapacidades utraque, otros por no haber existido más en su término, y todo aconseja ue, reconocida su bondad, se fomentase la creación en los Municipios rurales, en cumplimiento, por otra parte, de los fines que en este orden les acomienda su Estatuto.

Su raso de acción, limitado al término municipal y el alivio de las necesidades campesinas, parecen aconsejar que el núcleo de los nacientes organismos sea logrado por aportaciones de la Corporación, ya que sus rendimientos reciben el beneficio, y cuando de que el esfuerzo requerido sea compatible con la potencia económica de los Ayuntamientos, sin extensión para sus actividades. Nacidos así 4.000 Pósitos a la vida, contribuyendo a este resurgir de una España cuyas actividades prepagan por su parte la grata nueva de un desenvolvimiento no soñado hace pocos años, y el Estado, siempre vigilante, fiel cumplidor de todo mandato imperativo, no renunciará el tributo merecido a la ética si abandonase a los pocos establecimientos a su propio fuero.

El Real decreto del Ministerio de Economía Nacional número 957, de fecha 22 de marzo último, que reorganiza el servicio del Crédito Agrícola, sus artículos 12 y 17, permite otorgar préstamos a los Pósitos hasta el 10 por 100 de su capital efectivo y cobable, con interés inferior en 1/25 por 100 al que para los particulares se señala. Con esta colaboración los Pósitos que crean las Corporaciones municipales acrecentarán sus capitales a la alta proporción indicada, situándose una gran masa de numerario en pueblos, en cantidad suficiente, a disposición del labrador, con gas-exiguos, y constituyéndose una red sucursales, en número no menor de 7.500, que facilitarán la labor de propaganda y eficacia del Servicio Nacional de Crédito Agrícola.

Pósitos y Créditos enlazados y coadyuvando a la difusión por el campo los medios requeridos por la Agricultura, conseguirán en poco tiempo transformación anhelada del agro español.»

A parte dispositiva dice:

Artículo primero. A partir del próximo ejercicio económico todo Municipio de población no superior a 500 habitantes y riqueza exclusiva predominantemente agrícola, que, estimado, si no lo tiene ya, el establecimiento de un Pósito, sometido a legislación general vigente en la materia, a cuyo efecto consignará en presupuestos una cantidad anual, no podrá ser inferior al 1 por 100

de los ingresos, hasta que como mínimo reúna la suma necesaria para prestar la cantidad de 100 pesetas a cada vecino labrador de la localidad.

Artículo segundo. Se entenderá que poseen este carácter, a los efectos de lo dispuesto en este real decreto, los Municipios que tributen al Tesoro por cuotas de la contribución territorial rústica, en régimen de avance catastral, en una cantidad superior al 75 por 100 de la suma total de las cuotas que por dicha contribución, la industrial, la de utilidades, tarifa tercera correspondiente, y el impuesto sobre el producto bruto de la minería se hagan efectivas en el término.

Los Municipios cuya riqueza rústica tributen en régimen de cupo, se considerarán con carácter agrícola cuando las cuotas del Tesoro correspondientes a esta contribución representen más del 50 por 100 de la suma total antes indicada.

Artículo tercero. Los Pósitos que se consultaran en virtud de lo que dispone el presente real decreto, podrán solicitar del Servicio Nacional de Crédito Agrícola préstamos en la cuantía y condiciones que se hacen referencias los artículos 12 y 17 del Real Decreto de 22 de marzo próximo pasado, número 957, del Ministerio de Economía Nacional.»

### Crónica de la moda

UN RETROCESO EN LA SILUETA

París, enero, 1930

Empecemos por confesar que no vemos muy bien este retroceso; pero tanto se afirma su existencia, por los competentes en la materia, que debemos hacernos cargo de la afirmación. Dicen que la tendencia de la línea es volver a la de 1830, a la que podríamos llamar «romántica». La cintura estaba por bajo de la natural y ha ido subiendo por grados hasta situarse en su lugar normal. Las faldas, que eran rectas, admiten ahora los volantes y adornos a la manera de los tiempos pasados. El cuerpo del vestido deja descubierta la garganta.

Todo esto es cierto, pero, primeramente no ha tomado aún carta de naturaleza y encontrará, a nuestro parecer, una resistencia invencible en la necesidad de las faldas cortas y sin vuelo. La vida moderna requiere este modo de vestir. Jamás podrán ser prácticas las faldas con vuelo, rígidas, anchas, por causa del adorno, en los vehículos del transporte en común. No hablemos de las cosas: la hipótesis de que esta moda pueda restablecerse induce a la sonrisa.

Pero, en fin, alguna concesión puede hacerse; particularmente en los trajes de ceremonia y en los de vestir de etiqueta, más o menos solemne. Esta concesión ha bastado para que las costureras se lancen a un trabajo que estaba en decadencia. Es posible que consigan algunos resultados, pero aparte de la resistencia a que más arriba aludimos, tendrán siempre en el frente la inexpugnable fortaleza de los deportes: los corsets tienen por esta parte la derrota segura.

Es costumbre en París que por Navidad las señoras estrenen algún vestido. Este año se ha tenido para el caso la moda de los tejidos suaves, frágiles, de tonos suaves y modestos; tales como las muselinas de seda blanca, o tela, verde pálido; algunas veces la muselina negra, que sienta muy bien cuando se descubre la garganta.

Decíamos que para trajes de vestir se admiten sin dificultad los volantes y cierta rigidez. En efecto, para trajes de baile, por ejemplo, se usa el tul «ilusión», pero superpuesto en ocho o diez espesores, con lo que pierde su fragilidad y viene a perder consistencia de cuerpo rígido. Combinados los volantes de tul, hacen muy buen efecto y la falda se acomoda bien con esta disposición. Una novedad: ya se ven pocas muselinas estampadas.

Los escotes de los trajes de etiqueta ofrecen alguna variación: a veces llevan volantes en el borde. Sigue ser el escote muy largo por la espalda y muy corto por el pecho. Cuando el escote tiene los volantes que hemos dicho, estos volantes se prolongan por la espalda, viniendo a caer hasta la cintura donde se anudan. Las «ochapases» de punto de rosa, punto de Inglaterra y de Chantilly, parece que vuelven a la moda.

En cuanto al calzado, el de soirée se abre tanto que casi tiene aspecto de sandalia. Vuelven también los guantes de cabritilla o de piel de Suecia clara. Guantes semilargos: la parte superior se sube por el antebrazo y se sujeta con pulsera para que no se escurre y baje. Este capítulo de guantes es una verdadera novedad, pues, como ya sabemos, casi se habían olvidado del uso.

Oigamos algo de las medias: se van usando cada vez más los colores oscuros y se habla de volver a las medias negras.

Otra novedad, por lo menos para estos países del Norte; vuelven los abanicos, combinación de encajes y nácar blanca. Es verdad que esta combinación, que es de lujo, no tiene cabida más que en las soirées, teatro y ceremonia. En cuanto al abaniquito andaluz, valenciano, madrileño, pre-

texto para lucir las manos y coquetear lindamente, no lo veremos en París: aquí hace demasiado frío...

A. D'ENERY

### «LA RIOJA» HACE 25 AÑOS

—La población de esta capital, al finalizar el año pasado, la constituían 17.748 habitantes, descontando los militares y transeúntes.

—Salió para Barcelona, con objeto de embarcar para Buenos Aires, nuestro convecino don Ricardo Arbella.

Para el parque administrativo, creado en esta plaza, fueron destinados los oficiales de Administración Militar, don Félix González Barahona y don Rafael Cerdón Santamaría.

—Al finalizar el año anterior, había en esta provincia, 38 escuelas servidas intrinsecamente y siete cerradas por falta de personal.

—En Alfaro, al empezar el año regían en el mercado los siguientes precios: trigo freuelto, 11 pesetas fanega; idem hembrilla, 12'25; avena, 5'75; cebada, 7'50; habas, 8'75; alubias piné, 24; patatas, 1'25 arroba; vino, 2'75 pesetas la cántara; aceite, 16; pan, 0'35 kilo; cordero y carnero, 2, y vaca, 1'60 pesetas kilo.

—En Arnedo, fué nombrado administrador de Consumos don Leandro Zapata Garrido.

—En Tudela, fué adjudicada la subasta de Correduría, a don Pantaleón Sáinz, en 2.605 pesetas; Plaza, a don Eugenio Sáenz Florentina, en 1.805, y juego de pelota, al mismo, en 115 pesetas.

—En Nájera, la Sociedad de Socorros Mutuos «La Humanitaria», nombró para el año actual, la siguiente directiva: presidente, don Francisco Cenicero; vice, don Antonio Domingo; tesorero, don Claudio García; secretario, don Manuel María Anguiano, y vocales, don Manuel Carboneras, don Sotero Villacián, don Juan Lacalle y don Severo Tuesta.

—En Alfaro celebró Junta general el Casino «La Unión», para nombrar la directiva, quedando formada por los señores siguientes: presidente, don Alejandro Llorente; vice, don Clemente Echagüe; secretario, don Antonio de Blas; tesorero, don Andrés Jiménez; vocales, don Hilgino Ayala, don Mariano García del Moral y don Guillermo Ochagavía.

—En Murillo, era tan intenso el frío que hacía, que un vecino tuvo el capricho de dejar una copa con vino en el balcón de su casa, y a la mañana siguiente lo encontró helado.

### DE FUTBOL

### Juzgando el encuentro entre checoslovacos y españoles

OPINIONES INTERESANTES

MADRID, 2.—El seleccionador nacional, señor Mateos:

«Estoy satisfechísimo. Hemos tenido ocasión sobrada para marcar más tantos, y ante la puerta hemos sido más temibles. Rubio ha rematado con la cabeza algunos balones, que han pasado por encima del larguero, y en la segunda los remates han sido también espléndidos; pero la defensa checa ha jugado muchísimo. El juego no ha sido de gran brillantez. En el primer tiempo nuestros medios no se han entendido lo suficiente. Sobre el equipo ha habido una línea que en todo momento ha sido la mejor: la defensa Quincoces y Ciriaco han estado sencillamente enormes. En el segundo tiempo los medios se han compensado mejor, y el rendimiento del equipo ha sido superado. Padrón ha trabajado enormemente el ala Sastre-Piera, a más pensosa y la que ha desarrollado mejor juego. Rubio ha estado un poco apático, y Guzmán, aunque en el primer tiempo estuvo deficiente, en el segundo ha actuado muy bien. Zamora no ha tenido ocasión de entrar en juego. Ciriaco y Quincoces le han invadido el terreno. De los checos—dijo el señor Mateos—, la mejor línea defensiva y la tripleta central; los medios no me han gustado.

El marqués de Somoza, presidente del Comité nacional:

«Estoy satisfechísimo por la victoria. Hemos ganado y esto es bastante, a pesar del juego excesivamente duro de los checos. El partido no ha sido prodigio en jugadas de gran realce. La segunda parte ha sido mejor que la primera. Los checos han jugado como siempre; muchos pases, todos ellos matemáticos; pero ante el goal, nada. Quincoces y Ciriaco han estado formidables; después Padrón y al ala Piera-Sastre, que han sido los mejores de delantera.»

El señor Fernández Prada, secretario del Comité nacional:

«Lo principal es que hemos ganado y además lo hemos merecido, porque ante la meta hemos sido siempre más peligrosos. Los checos juegan muy bien en el centro del terreno; pero ante el goal no son gente. El piso del campo era excesivamente blando. Esta ha sido la causa de que el juego no haya sido más brillante.»

M. Pelikan, presidente de la Federación checa:

«He visto jugar al equipo España con más entusiasmo que a los nuestros. Nuestros medios jugaron bien la primera parte; pero en la segunda no me han gustado. A pesar de ello, los españoles no han hecho gran cosa. Lo mejor del equipo español ha sido los defensas y los dos interiores. El triunfo de España ha sido merecido; pero creo que lo más justo hubiera sido un empate.»

El árbitro, señor Cristophe:

«Se ha jugado un partido bastante sucio, y ninguno de los dos equipos ha hecho juego de calidad. En las filas rojas ha habido más entusiasmo. De los checos sólo puedo decir que de los cinco partidos que he arbitrado éste ha sido el peor que han jugado. Para mí el mejor del equipo español ha sido Padrón, y después la defensa.»

Quincoces:

«Los checos juegan un futbol muy lento. No se desenvuelven con rapidez y a esto se debe el éxito de España. Además son excesivamente duros, y lo sé positivamente por la patada que he recibido en un sitio bastante peligroso.»

### ECOS DE CALAHORRA

2 de enero

CRUZ ROJA.—Mañana, viernes, a las nueve y tres cuartos, tendrá lugar en el Teatro Díaz la función a beneficio de la Institución citada de la capital y de esta ciudad, reinando gran entusiasmo con este motivo.

La obra que se pondrá en escena será la bonita zarzuela «El Barberillo de Lavapiés», en la que toma parte el cuadro artístico logroñés y para final de fiesta, las bellísimas señoritas de la localidad, que en anterior crónica citaba, cantarán el pasodoble «El Soldadito Español», de la revista del maestro Guerrero. «La Orgía Dorada». Logroñesas y logroñeses llegarán a ésta sobre las cuatro de la tarde y a continuación, y en su honor, se celebrará un baile en los salones del Casino Principal. Terminado éste, serán obsequiados con un banquete en el Hotel Espinosa.

Es tal el pedido de localidades para presenciar la función, que puede darse por seguro un gran éxito en taquilla.

ADORACION NOCTURNA.—En la iglesia de San Francisco se celebró la vigilia de fin de año, habiendo concurrido la totalidad de los adoradores e infinidad de fieles a tan solemne vigilia. A la una de la mañana y por concesión especial de S. S. el Papa, díjose la Santa Misa en la que ofició de preste el muy ilustre señor deán de la Santa Iglesia Catedral, distribuyendo a centenares de adoradores y fieles el Pan de los Angeles.

AÑO NUEVO.—Con motivo de la festividad del día, se celebró misa a gran orquesta en la Santa Iglesia Catedral, ocupando la sagrada cátedra, el reverendo Padre Ayuso, misionero del Corazón de María.

De once a una, en la Plaza de Quintiliano, la banda municipal, ejecutó un bonito concierto.

A las tres de la tarde tuvo lugar el encuentro de los equipos Isasa, de Arnedo, y Cultural Deportiva, de esta localidad, saliendo vencedores los de casa, por dos a cero.

VIAJEROS.—Procedentes de San Sebastián, hemos saludado a nuestro distinguido amigo don Trini Calvo y bella esposa, que pasan unos días en ésta al lado de sus padres los señores Calvo (don Amalio).

Suscripción para las obras de Santiago.—Doña Luisa de Soler, 1 peseta; Marias de los Sagrarios-Calvanos, 15; don Juan Casamayor, 2; Domingo Rocal, 1; Carlos Gil, 3; don José Cereceda, 1; Felisa Díez, 1; don José García, 1; Banda de música, 10; don Honorato Gil, coadjutor de Grávalos, 5; señora viuda de don Emilio Rosé, 10; don Carmelo San Andrés, 1; doña Dominica Palacio y Palacio, segunda vez, 50; doña Concepción López Martínez, 2'50; doña Trinidad Bretón Palacio, 2'50; don Timoteo Lorente, 3; don Andrés Antónanzas, 1; doña María Vitodas, 1; don Manuel Antónanzas Fernández, 3; don Pedro Antónanzas, 2; Leonor Antónanzas, 2; Modesta Antónanzas, 2; Francisco Antónanzas, 2; Pedro Díez Antónanzas, 2; Julián Díez Antónanzas, 5; M. I. señor deán de Pamplona, segunda vez, 50; don Antolín Martínez, 2; don Jacinto Martínez, 2; varios feligreses, 16'30.—A Gil.

Sastre: «Ha sido un partido muy duro. Nosotros hemos jugado poco.»

Rubio: «Me han gustado mucho los checos.»

Melcón: «No ha habido más que dos o tres jugadas grandes. Una de ellas el goal marcado por España. Rubio, que ha atacado fuerte ha estado poco afortunado en los remates. De los nuestros ha sobresalido la defensa, y sobre todo Ciriaco, que ha estado enorme.»

### ESCENA DE SAINETE... AMERICANO

### El pobre niño perdido que tenía cuarenta y pico de años

WINNIPEG, 2.—Los interventores del tren Canadian Pacific y la Policía de la estación de Winnipeg han sido víctimas de su buena fe, trabajando en vano por encontrar al hijo de una pasajera de bastante edad, que, según su madre, se había perdido entre la multitud.

La pobre señora estaba terriblemente agitada por la desaparición de su hijo. Según sus explicaciones, el muchacho se había bajado del tren para echar un vistazo a la población desconocida durante la larga parada del tren en Winnipeg.

Casi a la hora de partir, el muchacho seguía sin parecer, y la pobre madre, con lágrimas en los ojos, no hacía más que decir a las autoridades del tren y Policía de la estación: «Por todo lo del mundo, no dejen que el tren parta dejando a mi chico aquí! ¡Tengan compasión de una pobre madre desolada!»

Todos cuantos la escuchaban, impresionados por las páticas súplicas de la madre, se dedicaron a registrar, todos los departamentos y alrededores de la estación. Incluso se dió aviso a la Dirección de Seguridad para que la Policía se dedicara con toda actividad a la busca del muchacho perdido.

Momentos antes de partir, cuando

La desesperación de la infeliz madre había llegado a su máximo, todos cuantos la rodeaban vieron acercarse a un señor respetable que exclamó: «¡Tranquilízate, madre! Ya ves cómo he llegado antes de que el tren partiese.»

La estupefacción de los presentes no tuvo límites. Como tampoco la indignación de los interventores, policías y demás personas que se habían dedicado a la busca del niño perdido.

—¿Cuántos años tiene su nene?—preguntó irónicamente un empleado de la estación.

La buena señora, a la que la alegría de tener cerca a su hijo hacía reír y hablar incoherentemente, no comprendió el sentido burlón de la pregunta, y contestó con orgullo maternal satisfecho:

—Acaba de cumplir los cuarenta y tres años, señor.

Y subió llena de felicidad al vagón para continuar el viaje.

### DEL MAGISTERIO

### FICHAS AUTORIZACIONES PARA PODER SOLICITAR ESCUELAS VACANTES.

—Durante todo el mes actual, los maestros que no estén autorizados para solicitar escuelas y lleven tres años de servicios en la que están ejerciendo actualmente y quieran obtener esta autorización vienen obligados a presentar tres fichas autorizaciones en las Secciones administrativas a que pertenecan las escuelas que están regentando. También vienen obligados a presentar dichas fichas autorizaciones los maestros que, hallándose autorizados, han cambiado de categoría después de la última autorización obtenida.

Tanto las fichas autorizaciones como las de maestros correspondientes al primer escalafón no se encuentran a la venta, y es de temer que muchos maestros, de no usar los antiguos modelos, se vean obligados por fuerza mayor a reanudar a usar de tales derechos.

**Sonríase con Kellys**

Concesionario exclusivo para Logroño  
**Luis Castellanos** Gallarza, 11  
**FERRERERIA**

REPRESENTANTE GENERAL PARA ESPAÑA  
**C. DE SALAMANCA**

ENTRADA LIBRE PARA ELDIA DE REYES ENTRADA LIBRE

**LA EXPOSICION MAS COMPLETA DE JUGUETES**

VENTAS AL CONTADO

**0'95 CASA AMALRIC 0'95**

JUGUETES

**Calle Marqués de Vallejo, 6**

PRECIOS MARCADOS

JUGUETES

### Santo Domingo

En el último domingo del año pasado, don Francisco Rodríguez Roldán, presidente de la Asociación general de Labradores de España, dió una elocuente conferencia en la sala de la Casa Consistorial, completamente llena de auditorio.

Presentó al orador el abogado don Javier Marín, y ambos señores demostraron gloriamente la inmensa importancia que el labrador puede representar en la vida social, en la que no se le atiende y se le olvida por falta de unión, a la que les exhortaron los oradores, y el Presidente de la Asociación hizo estimadísimas observaciones y dió excelentes consejos para el fomento y prosperidad de la trabajadora clase agrícola.

Por la tarde, en procesión sin fausto, como propio de jubileo, asistiendo los misioneros de ambos colegios, y el Ayuntamiento, se celebró la visita de iglesias o sea la de la catedral, Bernardas y misioneros.

El inteligente y activo mecánico de la telefonía, Mariano Muñáriz, que como dije, se encuentra en esta ciudad, haciendo nuevas instalaciones, al frente de una brigada, ha sido ascendido en su cargo, y marchará a su nuevo destino de Pamplona, donde como aquí termine las instalaciones que serán unas veinticinco más en este año.

Como que cada cual había calificado según su parecer el año 1929, y aquello de que cada uno cuenta de la feria según le va en ella, una «Peña de los más alegres de la ciudad, formal dentro del orden, acordó que se debía rendir un homenaje y aplaudir a las doce de la noche o sea en el arrastre al año 1929, porque según ellos había sido de paz, se habían divertido y habían tenido salud y trabajo, se había tenido una cosecha excelente y sobre todo, de mucho e inmejorable clarete, y porque se ha abaratarido el tocino que nos lo venden sin hueso.

Celebraron la reunión Eulogio Ojeda, Flavio Martínez Pío Acha, José Espinosa, Pedro el Maño, Pepe Capellán Eugenio González, Francisco Gil, José López, Benigno Mendi (a) Chabarras y el simpático Mariano Zárate, que regaló tres botellas de champagne, José Ollera, Victorino González Bernardino Damiego, José González Angel Palacios, Aniceto Prior, David Ruiz de la Cuesta, Eugenio Arrias, Agustín García.

Por unanimidad eligieron jefe a José Espinosa, director de orquesta a Flavio, de los cantores a Eugenio González y de las bromas y decoraciones al «Maño».

Previo permiso salieron en ronda por las calles, dirigiéndose primeramente a la puerta de la casa del señor alcalde, don Julián Poves, al que dieron serenata y el cual les gratificó metalícamente.

Después rondaron como en sus mejores tiempos con guitarras y bandurrias, cantando frente a varias casas, entre ellas la nuestra, cuya atención les agradecemos.

Así despidieron al 1929 y recibieron al 1930, el cual desean que sea felizísimo para todos los queridos lectores de LA RIOJA.

En las iglesias se celebraron las funciones del Niño con villancicos y cantos pastorales, propios de Navidad.

Y, como siempre, los bailes, estuvieron llenos y la gente procurándose diversiones nuevas.

En el teatro, con haber visto el Domingo «La Sirena de Bretaña», ver anoche «La campaña de alarinas», ambas películas de la Casa Verdader, con haber visto anunciada por el día 32, la grandiosa película «Malva loca», que el público está desecho de ver y que seguramente llenará el teatro en ese domingo, y que pedirá que se repita la película y con ver que la orquesta Gascon, que ha sido reforzada con Eugenio Arcos y Santiago García, cada día agrada más, y con ver cada día más gente en el teatro, en el que tan excelentemente se pasan las noches festivas y de los miércoles, podemos también asegurar que el querido amigo señor Gallego, con año nuevo, va a tomar medidas nuevas para contento y agrado del respetable.

A las doce del próximo domingo 5 del actual, en la Sala Consistorial saldrán a subasta:

Primero. El servicio de yugadas para obras municipales en el año 1930.

Segundo. Confección de ataúdes para los cadáveres que mueran en el Hospital o dentro de las listas de pobres, a quienes se les conceda. Tercero. Puestos públicos para la venta de hortalizas junto a la carretera de Haro a Escaray, y en el Espolón.

Como en el año anterior resultó que algunos no remataron puesto fijo por contar que salía más barato con pagar diez céntimos solamente el día que ocupaban puesto, sobre todo en el Espolón, el Ayuntamiento para evitar tal abusiva y perjudicial combinación, ha acordado que si en tales locales se pusiere algún vendedor fuera de los puestos subastados pagará por el ruyto una peseta cada día.

De Zaragoza vino el amigo Abel Aguilar y también está entre nosotros el culto catedrático don Ramón Pradejas.

Pasando unos días con sus primos Prestamero y Lucita, está la bella señorita Cruz Ircio, hija de alcalde de Salinillas de Buradón.

Con el mismo fin, en casa de sus primos Raimundo y Ángela Cámara, vino de Cellónigo la señorita Amargo López Martínez, de Salinas y de San Sebastián, la arrogante señorita Micaela Carrero, en casa de la viuda de Ortega, y el médico don Froilán Guerra, con su esposa Sofro Sagredo.

En el sorteo de amortización de obligaciones de los dos empréstitos de este Ayuntamiento, ha correspondido ser amortizadas:

Del empréstito de 1926, las números 6, 39, 40 y 92, de quinientas pesetas cada una.

De las obligaciones de 100 pesetas

cada una del empréstito de 1915, las números 20, 35, 48 y 58, y de las quinientas pesetas cada una, las números 25, 28, 62, 65, 66, 77, 82 y 85, importando todas las amortizaciones 6.400 pesetas.

### Herrero Riva y Comp.

ANQUEROS.—LOGRONO  
SUCURSAL EN CALAHORRA  
COTIZACION DEL DIA 2:

Interior 4 por 100...	72'70
Amortizable 5 por 100...	90'50
Amortizable 4 por 100...	75'45
Exterior 4 por 100...	82'05
Cédulas Hipotecarias 6 por 100...	108'75
Acciones del Banco de España...	584'00
Id. Banco Español Río Plata...	216'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos...	000'00
Id. Ferrocarriles Nortes...	551'00
Id. Ferrocarriles Alicante...	000'00
Francos Cheque...	00'00
Libras...	36'58
Dollars...	0'00
Pesos Chilenos s/ Londres...	39'53

Compra-venta de Valores del Estado. Corporaciones e Industriales. — Ordenes de Bolsa. — Cupones y Títulos amortizados. — Depósitos de Valores en custodia. — Cartas de Crédito sobre todos los países. — Girros. — Negociaciones, etc

ABONAMOS INTERESES EN Cuenta corra., a la vista, a 1/2 % anual. Id. Id. 8 días pre-aviso 3 % Id. Imposiciones a 3 meses 3 1/2 % Id. Id. a seis meses 4 % Id. Id. a un año 4 1/2 % Id.

CAJA DE AHORROS Libretas a la vista 3 % anual. Id. especiales 4 % Id.

### VAQUEROS

Se vende alfalfa en pacas, superior; varias tablas de berzas y remolacha; todo muy barato. R. Arbella, Puente Madre.

CHASSIS camioneta Ford, poco uso, se vende barato. Garage Franco-Español, carretera Villamediana.

PERROS GUARDIANES muy buenos, vende R. Arbella, Puente Madre.

VENTA DE CASA Y POSESION El día 5 del corriente mes, a las cuatro de la tarde, se sacarán a subasta en Labastida, en la sala del Ayuntamiento, una casa con su huerto y una posesión, que pertenecieron a la finada doña Ruperta Ramírez de la Piscina, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas de don Máximo Delgado, en Haro.

VENTA DE FINCAS El día 5 del corriente mes, a las once de la mañana, se sacarán a subasta en Haro, en la sala del Ayuntamiento, las fincas que pertenecieron al finado don Ramón Bilbao Murga, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas del procurador don Máximo Delgado.

SE ARRIENDAN PISOS en casa de nueva construcción, cuarto de baño, amplias habitaciones. Razón en LA RIOJA.

VACANTE DE MEDICO MANSILLA Por dimisión del que desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de esta villa e inspector de Sanidad, dotadas con el haber anual de 1.375 pesetas por ambos cargos, satisfechas por trimestres vencidos. En igual forma percibirá la cantidad anual de 4.125 pesetas por la asistencia de vecinos pudentes, satisfechas por una comisión. Las solicitudes, debidamente reintegradas y haciendo constar los méritos y servicios, se admitirán en un plazo de treinta días. El pueblo está situado en carretera de Logroño a Canales, con automóvil diario, y es de corto vecindario. Mansilla, 31 de diciembre de 1929. El Alcalde, Atanasio Velasco.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

BARBADOS. Se venden 20.000 de Rupestris Lot, y una mula de 10 años, con 4 dedos sobre la marca. Tratar con Canuto Güemes, en San Vicente de la Sonsierra.

TINAS PARA ACEITE, de 25 cántaras, se venden. Razón, Travesía Laurel, número 32.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

### Casa de Huéspedes

Buenas habitaciones, precio módico. Sagasta, 14, 2.º Julio Alvarez.

### A LOS COSECHEROS DE OLIVA

MOLINO DE SAN FRANCISCO de Viuda e hijos de Juan Rioja, Nájera. Ponemos en conocimiento de nuestra clientela y público en general que, a partir del día 25 del mes actual, daremos comienzo a la moliitura de la cosecha actual, proponiéndonos atender los encargos que se nos hagan con la actividad acostumbrada y con mayor facilidad, por las instalaciones que estamos montando.

SE ARRIENDA dos almacenes pequeños en la calle del Pósito, núm. 4. Informes, calle del Mercado, 67, 3.º

HUESPEDES. Se desean estudiantes o maestrillas. Razón, calle del Cristo, 16, confitería de Isidro Murga.

### HUESPEDES

Se admiten en Delicias, número 11, piso tercero, derecha.

### Traspaso una taberna

con espacioso local, por muy poco dinero y facilidades en el pago. Informes, en LA RIOJA.

### Almacenistas y Vinicultores

Vendo dos tinós superiores, envinados, de 1.400 cántaras cada uno, con sus correspondientes tapas. Informa Venancio Gómez, en Calahorra.

### Pérdidas

—De un alfiler diamantes, desde cine Beti Jai, Portales, al pabellón coronel Bailén. Se ruega devolución, por ser recuerdo de familia. Se gratificará espléndidamente.

SE ARRIENDAN, junto o separado, almacén y bodega, en la Ruavieja. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

VENTA CASA, entera o por pisos, en Avenida de Colón, constando de entresuelo y tres pisos. Se cede en 45.000 pesetas. Produce libre 7 por 100. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

PISO 2.º SE ARRIENDA en 70 pesetas en Avenida Colón, D. Para verlo, en el 4.º, izquierda, portera. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

LOCAL HERMOSO. Se arrienda en 75 ptas., partido, y en 150 ptas., entero, en Avenida de Colón, D., con jardín, agua y foso, propio para garage industria. Para verlo, en el piso 4.º, izquierda, portera. Agencia Pozueta, Muro Mata, 4, entlo.

PISO PRIMERO. Se arrienda en 45 pesetas. Informes, Vara de Rey, número 14, portera.

HALLAZGO. Perro lobo, grande, hará dos meses; está en mi poder. Lo entregará Tomás de Miguel, en Nájera.

PENSION y HOSPEDAJE CALAVIA Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º d.

MUEBLES. Se venden un aparador, armario de luna, cómoda, sillas, etc. Fontanillas, letra A, 3.º, Izda. Horas: de día a doce y de tres a cinco.

TORO SEMENTAL, autorizado, se ofrece para cubrición. Camino Madre de Dios, vaquería de Celestino Calvo.

BARBADOS. Se venden 20.000 de Rupestris Lot, y una mula de 10 años, con 4 dedos sobre la marca. Tratar con Canuto Güemes, en San Vicente de la Sonsierra.

TINAS PARA ACEITE, de 25 cántaras, se venden. Razón, Travesía Laurel, número 32.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

VENTA DE OLIVOS En los viveros que don Francisco Mateo posee en Corella (Navarra), garantizados por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Pamplona. PRECIOS ECONOMICOS.

### BOCOYES

Se vende una partida, de roble transportes, envinados, superiores, en buen uso; tara, 140 a 150 kilos. Para tratar, Antonio Landaluce, en Haro. No se contesta por carta.

### VACANTE DE PRACTICANTE

Por abandono de destino, se halla vacante la plaza de practicante de esta localidad, dotada con el haber anual de 2.500 pesetas, pagadas por los vecinos, más la titular y derechos legales. Los aspirantes presentarán sus solicitudes durante el plazo de ocho días. Hormilleja, 31 de diciembre de 1929. El Alcalde, Teodoro Fontecha.

TINOS DE MADERA DE ROBLE Se desean comprar de 1'00 a 2'25 metros de altura. Ofertas: Alvaro Fernández, Comisiones, Once de Junio, 12, entresuelo, Logroño.

SE VENDE Dinamo Siemens Schucker, de cuatro kw., con cuadro. Tratar con Manuel Vallejo, en San Román de Cameros.

HUESPEDES. Se admiten obreros y soldado de cuota; pensión, 3'50 con vino; buen trato y dormir separados. Razón, en LA RIOJA.

VACA. Se vende, mes y medio de parida, o se cambia por termeras, en Prado Viejo, Logroño. José González.

### Almacén de Maderas

Serrería Mecánica OJEDA. Korle, 20. Logroño

Olmos y álamos Se venden muy baratos, y los vivos de Quiterio Ibáñez, en Camprovin.

SE OFRECEN DOS YUNTAS DE BUEYES de gran potencia, para labrar, levantar alfalfas y rastrojos, juntas o separadas. Informes, Travesía Laurel, 34, 2.º Raimundo Acha.

NOVILLAS. Se venden dos: una parida y la otra cumplida; una VACA del 2.º parto cumplida; un TORO de 22 meses, para semental, y 15 OVEJAS, o paridas y 6 para parir. Tratar con Enrique Daroca, el Molinero, en Navarrete.

SE VENDEN: un carro de mano, una mesa, un sillón, una cama y una escopeta. Tratar, Travesía de Vara de Rey, 3, Fileto Calvo, forjador de herraduras, Logroño.

SE VENDE un caballo pequeño, arcos y tartana, una búsula de 450 kilos fuerza y tres tinas de aceite. Informar en LA RIOJA.

TRASPASO TIENDA CON MOSTRADOR Y ESTANTERIA Razón, en LA RIOJA.

VACA. Se vende una en días de parir; se dará barata. Indalecio Salinas, en Casalarreina.

ABONOS, CEMENTOS, PATATAS PARA SIEMBRA blancas y encarnadas, se venden. Casa Samaniego, en Rincón de Soto.

SE VENDEN una mula de 12 años y un macho de 8; alzada, dos dedos sobre la marca. Tratar con don Esteban Minguijón, veterinario, en Treviana.

SE VENDEN CIEN CHOPOS de cuartón y punta, en el término de Villarrica. La subasta, en la Casa Consistorial, el día 6 de enero, a las once.

SE ARRIENDA UN PISO, con cuadro bastante espacioso, barato. Camino viejo de Fuenmayor, huerta de Portolés. Informan en la misma.

VENDO DOS MAQUINAS universales para trabajar madera, y las máquinas y elementos de una fábrica de escavola. Informa Clemente Lasanta, Logroño.

SE VENDE CASA de una sola planta, de nueva construcción, con gallinero y jardín, y en calle nueva, en 6.000 pesetas al contado.

UN TERRENO de 7 metros por 15, rectángulo con agua de Iregua, en 1.300 pesetas; otro, también rectangular, de 14 por 34 m., en 4.000 pesetas; este puede ser en dos lotes. Razón: Godofredo Bergasa. Oficinas, Vara de Rey, 11.

CUARTONES. Se venden 130 y 30 sopanadas. Razón, Mayor, 58, alpargatería.

CARBONES ANTRACITAS PEDID MUESTRAS y PRECIOS EN CARMELITAS, 10. a

OFICIAL DE CARRETERIA. Necesito uno que sepa cumplir con su obligación. Luis Zárate, en Cenicero.

HUESPEDES. Buenas habitaciones; pensión desde 3'50 pesetas, con vino. Merced, 8, 2.º Angel Ruiz. (Frente a la Fábrica de Tabacos).

CHOPOS. Se venden 200 cerca de la carretera, en San Román de Cameros. Informa Juan Serrano, en dicho pueblo.

HACE FALTA UN CRIADO para trabajar a la madera o al hierro, en el taller de carros de Ruperto Bilbao, en Briones. Trabajo todo el año.

CUOTAS. Se vende un equipo completo de infantería, y por separado tabardo y capote, en «El Rápido», San Blas, 12, piso primero.

SIRVIENTA FORMAL y de buena presencia, para poca familia, ganando 75 pesetas mensuales, se necesita. Razón: Puento, 20, piso primero.

### PARTOS

DONA ENRIQUETA. Profesora. Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadísimas, muy económicas. Plaza Rocasolano 2. Avenida de Madrid, Tel. 4 463. Zaragoza.

### CASAS Y FINCAS

En la calle del Marques de Murrieta, vendo casa desahogada, de dos pisos, con derecha e izquierda ambos. Precio, 22.000 pesetas. Dispongo de casas en venta desde 7.000 pesetas a 150.000.

### AGENCIA ESCUDERO.

### NODRIZAS

—Soltera, de 22 años, leche de 20 días, desea criar en su casa o para fuera. Informará Benedicta Velar, en Labastida.

—Para criar en casa de los padres de la criatura, se necesita una con buenos informes. Razón, en el estanco de doña Josefa López, Peso, 6, en Haro.

—Casada, de 25 años y leche de seis meses, desea criar en su casa de Autol. Dirigirse a don Salvador Pérez, en dicho pueblo.

—Casada, de 30 años y leche de tres meses, desea criar en su casa de Autol. Dirigirse a don Teodoro Brian, en dicho pueblo.

—Casada, primeriza, de 23 años, con el marido en Buenos Aires, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, calle del Cristo, núm. 4, taberna, en Logroño.

—Casada, de 22 años, desea criar en su casa. Para informes dirigirse a Sofía Davalillos, en Huércanos.

—Primeriza, leche de siete días, casada, se ofrece. Razón, calle de la Cadena, 3, segundo piso.

—Casada, de 25 años, leche de ocho días, desea criar en su casa, en Santo Domingo. Informará D. Celso Alonso.

PUEBTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie. I. Bacigalupe. Rodríguez Paterna, número 24.

### SE AFILAN

sierras de cinta y se empalman de esmeril y triangulares; sierras circulares, serreros, sierras de carniceiro, tronzadores, cuchillas de cepilladora, grueso e imprenta, Jacinto Alárate, Rodríguez Paterna, 19, Logroño.

SE OFECE SENORITA de COMPANIA y para señora sola, señorita de 42 años, bien educada y con buenos informes. Razón, en LA RIOJA.

### Soto de Cameros Logroño

Se arrienda una molino harinero. Consta de una piedra francesa, inmejorable casa espaciosa, con buena cuadro; corrales independientes para toda clase de animales; una huerta de fantega y media de tierra con toda clase de árboles frutales, con una concesión de agua del río Leza de 215 litros por segundo, por la Hidráulica del Ebro, de Zaragoza. Para tratar, con Luis Martínez Montoya, en dicho pueblo.

### Almacén de Maderas

Serrería Mecánica de Andrés Vera Despacho: Carmelitas 25 y 27.

### Gerardo Flores

participa a su numerosa y distinguida clientela y público en general que ha trasladado su taller de carpintería al número 173 de la calle Mayor, donde encontrarán los ensamblajes nuevos y usados a precios económicos.

### SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces.

### Agricultores e Industriales Comerciantes en granos...

Acaba de instalarse en la carretera de Zaragoza, frente al nuevo Seminario Conciliar, un molino movido por tracción mecánica, para molar toda clase de piensos, al que se aplicarán en molienda los precios más económicos posibles. No dudando será favorecido por el público, al que quedará profundamente agradecido. — Cruz Murillo.

### DEPENDIENTA

De 23 años en adelante, se necesita; prefiriéndose con conocimiento de comercio. Razón, en LA RIOJA.

### GANADEROS

Castración de toda clase de ganados, hasta los criptóquidos (cielanos o testicidos), por modernos, seguros y rápidos procedimientos, por el veterinario Apustín Elvira, de Mendavia (Navarra).

PISO. Se arrienda en Hijos de M. Zurbano, letra B.

### Naranjas de Cosechero ESTEVE

IMPERIALES, A 0'50 KILO. BLANQUILLAS, a 0'20. «LA ESCOCESA», tienda de Bacalao y Garbanzos.—MERCADO, NUM. 43

### Chatarrería

### JULIAN JOVER

Compra-venta de toda clase de materiales de derribos, en hierros y metales, cobre, zinc, aluminio, etc. Agente autorizado para la compra del plomo virgo. ALMACENES, CARRETERA DE BURGOS

MAQUINA DE HACER MEDIAS completamente nueva, la daría muy barata; urge vender. Mercado, 41, 2.º

VINO DE COSECHERO, SUPERIOR. Se vende a 7 pesetas cántara y a 0'45 litro, el tinto de 1.º, y el clarete superior a 8'50 y a 0'55, respectivamente. Calle Barriocepo, núm. 47. a

HUESPEDES. Se admiten; casa reformada, cuarto de baño, buen sol, precios económicos. Muro del Carmen, 8, piso tercero. a

PROFESORA CORTE DE PARIS Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastré. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Juan, 20, piso tercero; Logroño. a

ENTRESUELO, con cuadro, patio y abrevadero, se

SECCION DE NAJERA

BADARAN, 1.º

LAS PASCUAS.— Con gran animación han transcurrido las Pascuas de Navidad, celebrándose solemnes funciones religiosas, y la clásica misa del Gallo, que fué oficiada por nuestro digno párroco, don Juan Carmelo, y cantada por jóvenes de la localidad, dirigidos por el coadjutor, don Martín Antónanzas, y el organista, don Julián Olave.

Por segunda vez se ha colocado debajo de la urna de San José, un bonito Belén, con muchas y muy variadas figuras, distribuidas con sumo gusto.

Cinco jovencitas vestidas de pastores, y llevando cada uno un cordero, los ofrecieron al recién nacido. Se llaman aquellos Felipe Urbano Pérez, Eleuterio Baños, Jesús Muro, Ricardo Herreros y Jacinto Moreno.

Nuestro querido párroco, cuya satisfacción era completa, fué muy felicitado por los fieles que llenaban la iglesia.

Pronunció un elocuente sermón del nacimiento del niño Jesús que los explicó con gran acierto.

ADORACION NOCTURNA.— En la Noche Vieja se celebró la solemne vigilia, acompañando a los adoradores locales, Justo Rojo, de Najera, electri-

cista, y de Baños de Río Tovia, Mariano Centeno y Pedro Carbajo.

VIAJEROS.— Con el fin de pasar las Navidades con sus padres, vino de Logroño, el simpático estudiante Pepe García, y las bellas señoritas Carmen García y Gloria García, ésta de visitar la exposición de Barcelona, hijos de don Pío García, secretario de este Ayuntamiento.

También han venido las simpáticas Valvanera y María Martínez, hijas de nuestro vecino don Eusebio; la simpática Laura González, hija del sargento de este puesto de la Guardia civil y las bellas señoritas, Teresa y Brígida Villarejo, hijas del veterano señor Villarejo.

Pasa aquí las Navidades, con su familia la simpática señorita Facunda Ibarrola, maestra de la escuela de Palomares de Arroyos (Teruel).

ALCABALA.— La remató en subasta Romualdo Lozano, en la cantidad de 600 pesetas.

MISA SOLEMNE.— La del día de Año Nuevo la celebró nuestro querido y celoso párroco, cantándola con todo gusto, los cantores ya indicados, y predicando con gran elocuencia nuestro querido párroco.

DEFUNCION.— Dejó de existir, después de recibir los Santos Sacramentos, Gumersinda Terreros, a los 68 años de edad. A la familia nuestro más sentido pésame.

Gerardo Pérez.

RIOJA ALTA

GRANON, 1.

MUERTE SENTIDA.— Ayer dejó de existir, confortada con los Santos Sacramentos, la señorita Encarnación Merino Alonso, a la temprana edad de 24 años, hija de nuestros queridos amigos, don Jacinto y doña Casilda, acomodados propietarios de esta villa. Abandonó el mundo en la más florida juventud dejando tras sí un reguero tal de inocencia y de modestia que difícil podrá olvidarse a cuantos la conocieron y trataron. La conducción del cadáver a su última morada constituyó una sentida manifestación de duelo. Sirviendo un tanto para consolar a sus afligidos padres, a los que doy mi más sentido pésame.

NATALICIO.— Ha dado a luz una robusta niña, la esposa de nuestro particular amigo don Daniel Manero, encontrándose tanto la madre como la recién nacida en perfecto estado de salud. Enhorabuena.

VIAJEROS.— Se encuentra entre nosotros, pasando las Navidades, con su familia, el joven ingeniero del Estado, don Demetrio Chindretu, hijo de don Martín, acomodado labrador de ésta.

Hemos saludado al joven sargento de Aviación, don Jesús Anchula, de la

base de León, que ha venido a pasar unos días en compañía de sus familiares, doña Purificación Anchuela y sobrinos y hermano político, don Adelfo Artola, inspector veterinario de esta localidad.

DEFUNCION.— Hoy ha recibido sepultura en el pueblo de Corporales, el que en vida fué don Jesús Zuazo, rico propietario de dicho pueblo. Su muerte ha sido muy sentida, debido a las simpatías que gozaba en todos los pueblos limítrofes. Al sepelio acudimos muchos vecinos de Grañón, Santo Domingo Bañares, Cuzcurrita, Villarta-Quintana, Morales y Corporales.

Reciba su afidida esposa doña Candelas Llamazares, hijos Elena y Andrés Zuazo y demás familiares, mi más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Celedonio Sáez.

SAN VICENTE, 2.

Ayer recibió cristiana sepultura en el cementerio católico de esta villa, el que fué cartero de la misma, don Julián Monje Balda, que disfrutaba de grandes amistades dentro y fuera de esta localidad, por lo que la conducción del cadáver se vió concurridísima.

A su viuda e hijos mi más sentido pésame. —Hace mucho tiempo que venimos leyendo que en breve se dará comien-

zó al tendido de una red que alcanzará a esta villa para la instalación de un teléfono, mas el tiempo transcurre, y a pesar de ciertas promesas no vemos que los trabajos comiencen, ni hay indicio alguno que nos haga concebir esperanza de que podamos disfrutar de tan necesario servicio. ¿No hay alguien que se interese por este pueblo, para alcanzar lo que necesita?

—Han comenzado las obras para la construcción de escuelas en esta localidad, que según nos aseguran estarán terminadas para el mes de abril próximo. Que así sea.

—En breve comenzarán las del cuartel para la Guardia civil de este puesto, cuyo plano obra ya en poder del Ayuntamiento.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.—David Trejo, Vicuña, Francisca María Castejón Salazar.

Defunciones.—Natividad Martínez Liso, de 10 años, de Ecija (Sevilla), Calixto Grandel Malumbres, de 24 años, de Alaro.

Matrimonios.—Domingo Benito Escudero con Paulina Tré Elías; José Viguera Galilea con Aurora Viguera Santolaya.

DE CAMEROS

LAGUNA, 1.

DEL TIEMPO.— El comienzo del año nos ha saludado con una capa blanca de nieve, que hasta la fecha no se había visto más, que en las alturas, pues los días pasados, aunque no han sido excesivamente cálidos, se notan de buena temperatura, lo bastante para que los labradores hayan podido terminar de sembrar sus campos.

DE FIESTAS.— Han pasado las fiestas de Navidad con el mayor entusiasmo, divirtiéndose la gente joven de lo lindo.

Para pasarlas en compañía de sus padres llegó de Sevilla el joven José Lerdo, hijo de don Juan Pablo Lerdo de Tejada, y Antonio Pérez, hijo de don José Pérez, y algunos otros, que no recordamos.—S.

SE VENDEN UNA MESA DE ESCRITORIO Y VARIOS MUEBLES. Razón, Café Suizo.

VENDO AUTOMOVIL «BUICK» conducción interior, 5 plazas, en perfecto estado. Delicias, o. Logroño.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique S. a Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LINEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

El día 18 de enero, el vapor «AURIGNY».  
El día 11 de febrero, el vapor «GROIX».  
El día 11 de marzo, el vapor «EUBEE».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con camarote y 3.ª clase. La clase «RECREANTE» (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes exteriores.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correo de gran velocidad.

El día 4 de enero, el vapor «LUTETIA».  
El día 1 de febrero, el vapor «MASSILIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª, 2.ª y 3.ª intermedia. LINEA DE SANTANDEO, HABANA y VERACRUZ: El día 22 de diciembre, el vapor «ESPAGNE».  
El día 22 de enero, el vapor «CUBA».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO.

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA

Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaza). Teléfono 13.258.—BILBAO.

Compañía del Pacifico

LINEAS DE CUBA Y BUENOS AIRES

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Atica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso: El vapor «Oropesa», 19 de enero. El vapor «Orbita», 2 de febrero. El vapor «Oroya», 16 de febrero.

Para BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, Port Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso: El vapor «Orduña», 10 enero 1930

Todos estos buques admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

PRECIOS EN TERCERA CLASE:

(con impuestos). Para HABANA, ptas. 555'25. Para BUENOS AIRES, pesetas 613'50. En camarote, 35 ptas. más. Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en Santander HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, núm. 9. — Teléfono 3.444. — Dirección telegráfica «BASTERRECHEA».

PARTOS

Rafaela Mustina. —Zaragoza.— De Uñas, 4.— Teléfono 2.693.— Profesora del Hospital «Pensión económica, en Varasadas Cuarto de baño.

PARTOS

Doña Saturnina S. Orío, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas-corsés. Carrera del Cristo, 3, 2.º

BOLETIN DE «LA RIOJA» 56

IVANHOE

Por WALTER SCOTT

Propiedad de la Casa Sopena

auxilio del religioso que, según las noticias dadas por Urfrieda, había penetrado en el ominoso castillo. Sabía al pasado para esperararlo e inducirlo a que entrase en el aposento de Ivanhoe; más ya hemos visto que sus intenciones se vieron frustradas.

XXVI

Cuando Urfrieda hubo conseguido que la judía volviese a la nueva prisión que le había señalado, condujo a Cedric, aunque contra la voluntad de éste, a otra estancia cuya puerta cerró por dentro, con gran misterio y precaución. Inmediatamente sacó de una alacena dos copas y un jarro de vino; y dijo más bien en tono de afirmación que de pregunta:

—Padre, vos sois sajón; no podéis negarlo. Pero viendo que Cedric nada respondía, agregó:

Los acentos de mi lengua nativa son suaves a mi oído, aunque raras veces los oigo sino en boca de esos miserables siervos, a quienes los feos normandos abrumaban de cadenas y de ignominias. Sois sajón y hombre libre, salvo del servicio de Dios. Vuestros acentos han llegado a lo más recóndito de mi alma.

—¿No vienen nunca eclesiásticos sajones a este castillo?— preguntó Cedric. — Obligación suya es socorrer y amparar a sus desventurados compatriotas, a quienes el yugo de los conquistadores tiene oprimidos.

—No, o si lo hacen es muy rara vez— respondió la vieja.—Digo esto, porque lo he oído, que yo por mi parte no he visto aquí otro eclesiástico que el capellán normando; pero ya hace muchos años que murió. —¿Cómo esto; y puesto que sois sajón, como no puedo dudaros, permitidme que os haga una pregunta.

—Sí, soy sajón— respondió Cedric; —pero indigno del título de sacerdote. Nada puedo decir y es inútil que te molestes en preguntarme. Déjame, pues, salir de aquí lo más pronto que pueda: no tardaré en volver o cuando menos en enviarte un compañero mío, si tal es tu deseo.

—Deteneos, que no abusaré de vuestra paciencia— dijo Urfrieda.— La tierra fría no tardará en ahogar mi voz, y no quiero bajar a su lóbrega morada sin dejar quien conserve memoria, y refiera mis sucesos. ¡O tristes son, espantosos, y necesito cobrar fuerzas para contarlos.

Diciendo esto, llenó una copa de vino, y la apuró con tanta avidedad como si la aquejara el ardor de una fiebre violenta.

—Embrutecí—dijo después de haber bebido,—pero no alegra. Bebed vos también, padre mío, si queréis oírme sin que se ericen vuestros cabellos.

De buena gana hubiera rehusado Cedric aquel convite mas no se atrevió a resistir a los gestos violentos que la vieja le hacía. Bebió una copa; y Urfrieda, algo más tranquilizada con esta condescendencia, se puso de nuevo a hablar.

—No he nacido, padre mío—

Contratistas de Obras

Contamos con grandes existencias de todo el material necesario a este ramo, a precios reducidísimos. Carretillos de mano, de madera y chapa, azadas, rastrillos, picachones, palas, diferenciadas, cabrestantes, fraguas portátiles, martillos para machacadores, etc., etc.

Trabajamos con exclusividad las afamadas Hormigoneras «OO» y «VICTOR-RE». Machacadoras de mandíbulas para piedra, Molinos a cilindros para arena, Escavadoras y Palas de vapor, de JULES WEITZ, que tanta aceptación tienen en el mercado, y Comprimidos de aire comprimido y Martillos perforadores y remachadores.

Disponemos de motores eléctricos a gasolina y aceite pesado, de renombradísimas marcas y de toda garantía, para el accionamiento de las máquinas enumeradas.

Facilitamos en alquiler grupos moto-bomba para agotamientos.

Pedir ofertas a EL MATERIAL INDUSTRIAL (C. A.) BILBAO

Agencia en Logroño. - General Zurbano, 14

HOLLAND - AMERICA LINE

Viajes a Cuba y México

Los días 7 y 28 de enero, saldrán de BILBAO los magníficos vapores de 17.500 tons.

«Spaarndam» y «Edam»

que admitirá pasajeros de primera y tercera clase. IMPORTANTE.—En estos vapores, todos los pasajeros de tercera clase son acomodados en camarotes independientes de 3, 4 y 5 literas. — PARA TODA CLASE DE INFORMES dirigirse a los AGENTES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS, LTD., calle Barroeta Aldamar, 2, BILBAO. — Telegramas: «ULLIVARRI». — Teléfonos 11.340 y 11.349.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO RAPIDO

Hacia el 16 de enero efectuará la próxima salida el vapor de 9.000 toneladas de carga

AGIRE - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para el se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden en viar sus partidas facturándolas a Santurce Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:

FERNANDO MONEO DE LARA

Rufo de Cervantes, núms 3 y 5 - Logroño

Amasadoras, cilindros, hornos de panadería, Adobadoras para embutidos, Comba rosarios, centrifugas, de trasiego, etc. ISIDRO JOVER Carretera de Villamediana, Logroño

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 20 de enero para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «INFANTA ISA BEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el día 5 de febrero para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA

Rufo de Cervantes, núms 3 y 5. - Logroño

menzó diciendo,—en la miserable condición en que me veis ahora. Fuí libre, feliz, noble, amada, y amada muy de veras. Ahora soy esclava, desventurada y envilecida. Mientras fui joven y hermosa serví de juguete a las pasiones de mis opresores, y ahora, ya vieja y fea, soy objeto de su desprecio y de su rencor. ¿Es de extrañar que aborrezca al género humano, y sobre todo, a la raza execrable que me ha convertido en lo que soy? ¿Puede olvidar la miseria decrepita que os está hablando, y cuya rabia sólo puede exhalarse en impetuosas maldiciones, que su padre fué el dueño de este castillo, el señor de Tiquilstone, ante quien temblaban millares de vasallos?

—¿Tú, hija de Torquill—exclamó Cedric horrorizado.— ¿Tú, hija de aquel noble sajón, amigo y compañero de armas de mi padre!

—¿El, amigo de nuestro padre!—repitió Urfrieda.— entonces eres Cedric, a quien todos conocen por el dictado del Sajón: porque el noble Hereward de Rotherwood, no tuvo más que un hijo, y su nombre es conocido por todos los que tienen sangre sajona en las venas. Y si en Cedric de Rotherwood, ¿qué significa esa sava que vistes? ¿Has perdido toda esperanza de salvar a tu patria y has huido de la opresión acogiéndote a la sombra del clastro?

—Nada te importa saberlo—respondió Cedric;— prosigue tu deplorable historia, que supongo será una serie no interrumpida de crímenes de iniquidades. Sobrado crimen es ya tu presencia en este castillo.

—Razón tienes—dijo la desventurada sajona.—Crímenes hay en mi historia tan horribles y espantosos, que todo el fuego del infierno no basta para purificarlo. Sí, noble Ce-

dric, en estos salones, que la sangre de mi padre y de mis hermanos ha manchado, he vivido como mancha en tu asesino, como esclava y participante de su desenfreno, y esto basta para que cada suspiro que exhala sea crimen y maldición.

—¡Infeliz mujer!—exclamó Cedric.— ¡Y mientras todos los verdaderos sajones, mientras todos los amigos de tu padre reverenciaban tu memoria, creyéndote muerta como tu padre y tus hermanos, estabas mereciendo su odio y su execración, viviendo con el que se encenagó en la sangre de los tuyos y exterminó hasta los niños retoños de tu familia, y unida con su verdugo en los lazos de un amor ilegítimo!

—En lazos ilegítimos, sí— respondió la vieja;—pero no en los del amor, puesto que el amor huye de estas infames bóvedas como de las cavernas infernales. No; de esa culpa estoy exenta a lo menos. La pasión que ha reinado y reina aun en mi alma es un odio inextinguible a «Frente de Buey» y a su familia, y con igual furor la sentía en los momentos en que participaba de la extraviado de mi opresor.

—¿Lo odiabas y vivías!—dijo Cedric.—¿No había al alcance de tu mano un puñal, una cuerda? Pues ¿que aquí estabas semejante vida, fortuna ha sido para ti que los secretos de una fortaleza normanda sean como los del sepulcro; porque de haber yo sabido que la hija de Torquill era la concubina del verdugo de su padre, mi acero te hubiera atravesado el corazón en los brazos del perverso.

—¿Hubieras osado vengar de ese modo la fama de Torquill?—preguntó Urfrieda, que este era su nombre verdadero, y no el de Urfrieda.

Ahora veo que eres digno del renombre que tu patriotismo te ha dado, el cual ha llegado a estos muros empapados en delitos. Y yo, aunque envilecida y degradada, palpataba de gozo al saber que existía quien pensaba en rescatar a mi infeliz nación. No; no se ha extinguido en mí el deseo de venganza que animaba al que me dió el ser. ¡Venganzal... Yo he gustado sus delicias; yo he fomentado la discordia entre nuestros enemigos, excitándolos del combate, en medio de los desórdenes de la embriaguez; y he logrado ver correr su sangre y oír los ayes de su agonía. Mirame, Cedric. ¿No notas en estas facciones marchitas alguna semejanza con las del amigo de tu padre?

—No me lo preguntes, Urfrieda—dijo Cedric, tan compadecido como aterrado de lo que oía.—Tu semejanza con Torquill, es como la del cadáver que sale de la tumba reanimado por el ángel de las tinieblas.

—Ángel de luz era cuando armé el brazo del hijo contra el padre, y lo que vas a oír debería haber permanecido oculto en la obscuridad del Averno; pero la venganza alzará el velo que cubre este misterio de iniquidad. Largo tiempo había reinado la desunión entre «Frente de Buey» y el brutal Reginaldo, su hijo; largo tiempo estubo fomentándola. Finalmente, estalló en medio de los vapores del vino, y mi opresor cayó muerto por su hijo; tales son los secretos que estos muros ocultan. Abrióse—exclamó elevando su mirada al techo,—abrióse, bóvedas de abominación y confundida en vuestras ruinas a todos los que saben este espantoso arcano.

—Y tú, mujer inicua y desventu-

rada, ¿qué suerte has tenido desde la muerte del autor de tus males?

—No me lo preguntes. Aquí... aquí he vivido hasta que la vejez prematura estampó en mi rostro su sello mortífero y helado; insultada y escupida donde antes era por todos obedecida; obligada a satisfacer la venganza que antes recogí tan amplia cosecha, con vanos murmullos e infructuosas maldiciones; condenada a oír desde la solitaria torre que ocupaba los gritos del banquete en que tantas veces resonaron los mios, o los quejidos y sollozos de las nuevas víctimas de la opresión.

—Y con un corazón que aún echaba menos el galardón de sus crímenes y los crímenes que le merecieron aquel galardón ¿te atreves a dirigir la palabra a quien usa un hábito como el mío, ¿Qué podría hacer por ti el santo Eduardo, si se presentase a tu vista en carne mortal? El piadoso rey obtuvo del Cielo la gracia de curar las úlceras del cuerpo; más únicamente Dios puede curar la tierra del alma.

—No me abandones aún, infame profeta de condenación. Si te es posible, dime a dónde me conducirán estos nuevos impulsos que agitan en mi conciencia. ¿Por qué se desbientan en mi pecho, con nevos e irresistibles arreos los pensamientos de mi mala vida juventud? ¿Qué suerte le está reservada en la otra vida a la que ha sido en la tierra objeto de la cólera celeste? Atornéntame con esas pesadas sábanas de Herta, Zernebock, Mista y Scazzola (1), más bien que sufrir los negros presagios que me atormentan durante las interminables horas de la noche.

—No soy lo que me traje representada; no soy sacerdote—dijo Cedric

—Y tú, mujer inicua y desventu-

rada, ¿qué suerte has tenido desde la muerte del autor de tus males?

—No me lo preguntes. Aquí... aquí he vivido hasta que la vejez prematura estampó en mi rostro su sello mortífero y helado; insultada y escupida donde antes era por todos obedecida; obligada a satisfacer la venganza que antes recogí tan amplia cosecha, con vanos murmullos e infructuosas maldiciones; condenada a oír desde la solitaria torre que ocupaba los gritos del banquete en que tantas veces resonaron los mios, o los quejidos y sollozos de las nuevas víctimas de la opresión.

—Y con un corazón que aún echaba menos el galardón de sus crímenes y los crímenes que le merecieron aquel galardón ¿te atreves a dirigir la palabra a quien usa un hábito como el mío, ¿Qué podría hacer por ti el santo Eduardo, si se presentase a tu vista en carne mortal? El piadoso rey obtuvo del Cielo la gracia de curar las úlceras del cuerpo; más únicamente Dios puede curar la tierra del alma.

—No me abandones aún, infame profeta de condenación. Si te es posible, dime a dónde me conducirán estos nuevos impulsos que agitan en mi conciencia. ¿Por qué se desbientan en mi pecho, con nevos e irresistibles arreos los pensamientos de mi mala vida juventud? ¿Qué suerte le está reservada en la otra vida a la que ha sido en la tierra objeto de la cólera celeste? Atornéntame con esas pesadas sábanas de Herta, Zernebock, Mista y Scazzola (1), más bien que sufrir los negros presagios que me atormentan durante las interminables horas de la noche.

—No soy lo que me traje representada; no soy sacerdote—dijo Cedric